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Időről időre elhangzanak olyan vélemények, hogy a térinformatika egy periférikus szakterület. 
Nem más, mint egy kisegítő eszköz, amelyről eddig talán túl sokat beszéltünk, ám szép lassan 
visszaszorul, míg végül majd el is tűnik a különböző információs rendszerek között.
Azt gondolom, hogy eljött az idő, hogy kifejtsük ezzel kapcsolatban a véleményünket. A szakmai 
szóhasználatban gyakorta összekeveredik a GIS és a térinformatika fogalma. A GIS valóban csak 
egy eszköz. Nagyon hasznos, nagyon jó, sok mindenre használható, de mégiscsak egy célszoftver, 

amelyet valamilyen célra fejlesztettek ki. Ezzel nem becsültük le, sőt azt 
állítjuk, hogy ezek nagyon értékes termékek a piacon. Igaz, hogy eladá
sait tekintve nem vetekedhet az irodai szoftverekkel, vagy pl. az adat
bázis-kezelőkkel, ám vannak feladatok, melyek megoldására kizárólag a 
GIS képes.
Az eszközök mindig a célok érdekében születnek. A cél pedig a területi in
formációgazdálkodás. A ma használatos eszköz lehet, hogy egyszer majd 
eltűnik, átadva a helyét valami másnak, olyannak, ami az akkori irány
zatoknak jobban megfelel. A feladat viszont minden bizonnyal megma
rad, sőt azt is meg merem kockáztatni, hogy jelentősége egyre csak 
növekszik.
Nem is lehet ez másként. Egy adott térben élünk, minden tevékenysé
günk valahol történik, valamilyen erőforrást valahonnan igényel, ered
ményei pedig valamilyen módon valahol megnyilvánulnak. A területi 

információgazdálkodás az átfogó megnevezése a problémának, míg annak konkrét, kisebb megol
dásait térinformatikának nevezem. A két fogalom között nincs nagy távolság, a feladat komple
xitása dönti el, hogy melyik a találóbb kifejezés.
Hasonló ez ahhoz, mintamikor téradat-infrastruktúráról beszélünk, ha a probléma egészét kíván
juk megragadni országos, vagy még annál is nagyobb szinten; és adatgazdálkodásról, adatszolgál
tatásról, és annak rendszeréről, amikor egy közelebbről körülhatárolható problémakörről van szó. 
Ha pedig az eszközjelleget akarjuk hangsúlyozni, akkor területi adatbázis-kezelést említünk.
Itt is hasonlóról van szó, mint a GIS - térinformatika - területi információgazdálkodás esetében. 
Az adatbázis-kezelő csupán egy eszköz. Legtöbbünk számára nem különösebben érdekes, hogy tech
nikailag hogyan van megoldva, a lényeg, hogy működjön!
Ami igazán fontos, az az adatok rendelkezésre állása. AAárpedig ennek jelentősége az idővel nem
hogy csökkenne, ha nem egyre inkább nőni fog.
Amikor térinformatikáról beszélünk, akkor nem az eszközt akarjuk az indokoltnál magasabb 
szintre emelni. Ha valami fontos, az mindig a cél. Egyik mostani cikkünkben a területfejlesztés 
kapcsán elhangzik, hogy annak egyik fontos célja, hogy hozzájáruljon az élhető környezet fenntar
tásához és az életminőség javításához.
Valahogy így vagyunk ezzel a térinformatikánál is. A cél itt is az, hogy általa a környezetünk fej
lettebb, életminőségünk pedig jobb legyen.
Az útadatbázisok - melynek ügyében most épp egy előrelépés történt - sem öncélúan kellenek, 
hanem azért, hogy a jövő autózása egyszerűbb, gyorsabb, balesetmentesebb legyen. AAa még azzal 
vagyunk elfoglalva, hogy egyáltalán elkészüljenek ezek az adatbázisok. A jövő azonban már nem 
erről szól! Ha elérjük azt, hogy a navigációs eszközök a gépkocsik szériatartozékai lesznek, akkor 
nem azzal fogunk foglalkozni, hogy milyen struktúrában, milyen attribútumokkal készültek el, 
milyen szoftver kell a megjelenítésükhöz és így tovább. Egyszerűen az életünk részévé válik. Az em
bereknek nem fontos tudnia arról, hogy mi a GIS, GPS, DBMS. A térinformatika akkor fog igazá
ból kivirágozni, ha mindennapunk részévé válik.
Úgy, ahogy a legtöbb embernek fogalma sincs arról, hogy mobiltelefonja miként működik, egyszer 
elérkezünk ahhoz, hogy a térinformatika sem lesz más, mint egy háttérben meghúzódó eszköz. 
Valójában nekünk, felhasználóknak ügyes navigációs berendezéseink vannak, élvezzük annak elő
nyeit, hogy a meteorológiai szolgálat jól működik, a területfejlesztés, vagy például az önkormány
zati munka hatékony - vagyis az eredményeket látjuk, s eltűnik a megoldás eszközjellege.
A Térinformatika szaklap ezt a szellemiséget képviseli. Rohanó világunkban nem árt időnként 
megállni, és számot verni arról, mi az esetleges, és mi a fontos; mi az eszköz és mi a cél.
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Megerősödött a térinformatika képviselete 
a Nemzeti Hírközlési és Informatikai

Tanácsban

A mandátumok lejártával megújult a Nemzeti Hírközlési és In
formatikai Tanács (NHIT) összetétele. Kovács Kálmán informati
kai és hírközlési miniszter javaslatára, a kormány döntése alap
ján, Mádl Ferenc köztársasági elnök Detrekői Ákos egyetemi ta

nárt, a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
(BME) volt rektorát nevezte ki az NHIT elnökéül.
A Tanács tagsága ugyancsak megújult. Az NHIT tagjai közé a 
mindenkori magyar kormány, valamint az Országos Rádió és 
Televízió Testület (ORTT) három-három, a Magyar Tudományos 
Akadémia (MTA), a Műszaki és Természettudományi Egyesüle
tek Szövetsége (MTESZ), valamint az Informatikai Érdekegyezte

tő Fórum (Inforum) egy-egy, a távközlési érdekegyeztető szerve
zetek pedig együttesen egy tagot delegálnak.
A tagok közé került a MTESZ delegáltjaként Havass Miklós, a 
Számaik Holding Rt elnöke is.
Detrekői Ákos elnökletével 2004. november 15-én megtartotta 
alakuló ülését az új összetételű Nemzeti Hírközlési és Informa
tikai Tanács. Határozatot fogadtak el arról, hogy két hónapon 
belül kialakítják az elkövetkező négy évre szóló stratégiát. Az 
ülésen elhangzott, az NHIT tevékenysége felöleli a hírközlés, az 
informatika és a média fokozatosan konvergáló területeit. A Ta
nács folyamatosan vizsgálja a felsorolt területek alakulását, hát
tértanulmányokat készít, és szakanyagokat véleményez, különös 
tekintettel a Nemzeti Fejlesztési Tervre. Ugyancsak fontos szere
pet kap a Tanács munkájában, hogy tevékenységét széles körben 
megismertesse.

Közigazgatási térinformatika az ELTE-n

Szeptemberben új tárggyal gazdagodott a térképészképzés. 
A most induló Közigazgatási Térinformatika Laborban a hallga
tók a közigazgatás főbb feladataival, a hivatalok mindennapi 
munkáját segítő alkalmazásokkal ismerkednek. A meghívott 
előadók között van Tózsa István, a Budapesti Corvinus Egyetem 
Államigazgatási Kar oktatója, aki a bevezető előadáson felvillan
totta a XXL század közigazgatásának korszerű eszközeit. Szó 
esett az e-kormányzatról, a legújabban indult m-kormányzat- 
ról, az ehhez szükséges jogi és szervezési kérdésekről. Az állam
igazgatás gépezetéről Pölöskei László, a BM osztályvezetője adott 
áttekintést a hallgatóknak. A polgármesteri hivatalok feladatai
ról és az ehhez szükséges térinformatikai háttérről KummertÁg
nes beszélt a diákoknak. Elek István, aki a speciális kollégiumot 
meghirdette, fontosnak tartja, hogy az egyetem befejezése után 
olyan térképészek kerüljenek az önkormányzatokhoz és az ál
lamigazgatás különböző szerveihez, akik már rendelkeznek 
alapvető ismeretekkel az államigazgatás működéséről, és képe
sek lesznek az ott felmerülő térinformatikai problémák megöl 
dására. Ezért a földhivatalokról is hangzik el előadás Osskó And
rástól, Szilvay Gergely pedig a Fővárosi Földhivatalnál működő 
BIIR-ről és az Infocam rendszerekről fog beszélni részletesebben. 
A félév végén még néhány alkalommal az adatbázis-építés, adat
konvertálás kérdései is napirendre kerülnek.

Térinformatikai szakember 
a helyettes államtitkári poszton

Az elmúlt két esztendő tapasztalatai alapján, és az új kormány
program által kijelölt feladatoknak megfelelően karcsúsodik és 
fiatalodik az Informatikai és Hírközlési Minisztérium szervezete. 
A minisztérium létszáma hozzávetőleg tíz százalékkal csökken. A 
korábbi négy helyett a jövőben három helyettes államtitkár irá
nyítja a szakmai munkát. Távozik Bakonyi Péter és Mohácsi Béla. 
Összevonták a stratégiakészítést és az elektronikus szolgáltatá
sok fejlesztését. November 15-étől Pajna Sándor a területért fe

lelős helyettes államtitkár.
Pajna Sándor korábban a Hajdú-Bihar megyei Önkormányzat 

Informatikai Központ
jában tevékenykedett. 
Nevéhez fűződik a me
gyei problématérkép 
elkészítése, amely jól 
szemléltette a fejleszté
si prioritások térbeli 
mintázatát Hajdú-Bi- 
har megyében.

Részlet Pajna Sándor korábbi munkájából EgységeS irányítás alá 

kerül az informatikai és a hírközlési szabályozás is. A megnöve
kedő szabályozási feladatokat Bánkúti Erzsébet, a korábbi hír 
közlési helyettes államtitkár irányítja majd. Átalakul a pályázati 
rendszer. A pályázati programok tervezése és indítása a Straté
giai és e-szolgáltatások helyettes államtitkárság kizárólagos fel

adata lesz. A minisztérium a jövőben a pályázatok lebonyolítá
sával erre szakosodott külső szervezeteket bíz meg. Ezzel ossz 
hangban a tárca nagyobb figyelmet fordít a programok tervezé
sére és a végrehajtás ellenőrzésére.

Szép Magyar Térkép 2004
A Lázár deák Térképészeti Alapítvány és az Országos Széchény1 
Könyvtár Térképtára pályázatot ír ki a fenti cím elnyeréséti 
amelyre minden magyar térképkészítő és -kiadó műhely korlátlan 
számú saját maga által készített és 2004-ben közreadott művel p^ 
lyázhat határainkon innen és túl, az alábbi kategóriákban: idegei’ 
forgalmi térképek és atlaszok (beleértve a város-, az autós és tuti5 
tatérképeket); iskolai térképek és atlaszok; tudományos térképe 
és atlaszok; kartográfiai sorozatok. (Sorozatnak az azonos lógóvá 
és/vagy címlappal, díszítéssel ellátott művek tekinthetők. Részed 

csak egyedi művek között indulhatnak e versenyben.)

Digitális magyar térkép 2004
E versennyel az új termékek bemutatkozására biztosítanak lel'1’ 
tőséget, egyelőre három kategóriában: kereskedelmi forgalom 
kerülő kartográfiai CD-ROM ok: kereskedelmi forgalomba ne"1 
vagy csak korlátozottan kerülő kartográfiai CD ROM ok: táv" 
elérésű térinformatikai adatbázisok. Minden nevezni kívánt n"1 
vet két példányban kell elküldeni. Az ezekből rendezett kiállí"1 
előre láthatóan 2005. március 19 tol április 30 ig lesz látható Á 
Országos Széchényi Könyvtár VI. szinti előadótermében, kön/ 

tár nyitvatartási ideje alatt.
Beküldési határidő: 2005. január .31.

Országos Széchényi Könyvtár Térképtára, II 1827 Budape^

IÉR1NFORMAIIKA 2004/8



Navteq digitális útadatbázisa

A hazai autósok régóta várják, hogy élvezhessék a gépjármű-na
vigációs rendszer előnyeit, és ehhez rendelkezésre álljanak az or- 
szág digitális útadatbázisai. Nemrégiben aduink hírt arról, hogy 
két nagy világcég, a Navteq és a Tele Atlas is úgy döntött, hogy 
elkészítteti a magyarországi útadatbázist, ám annak forgalomba 
kerüléséről nem lehetett közelebbit tudni.
Úgy tűnik, a Navteq van helyzeti előnyben. Legalábbis ez derült 
ki a november 16-án tartott sajtótájékoztatójukon, ahol beje
lentették, hogy elkészítették az első navigációs térképet Magyar- 

°rszágról. Ez - mint mondták - összhangban van azzal az elkép
zelésükkel, hogy rövidesen befejezik hét kelet-európai ország 
•induló" feltérképezését. A Navteq már most térképeket kínál a 
Cseh Köztársaságról, Szlovákiáról és Görögországról, és gyorsí
tott ütemben folynak a munkálatok a többi országban is. A 
nemzeti térképeket egyesítik a már elkészült nyugat-európaiak
kal- Ezáltal belátható időn belül egy olyan navigációs térkép áll 

rendelkezésre, amely végig elirányítja a gépjárművezetőket pél- 
riául Barcelonától Budapestig, vagy Rómától Rigáig.
A Navteq magyarországi térképe jelenleg Budapestet, annak bel
területét, valamint a fővároshoz csatlakozó agglomerátum úta- 
^atait tartalmazza (Budakalász, Budakeszi, Budaörs, Csömör, 
Diósd, Dunaharaszti, Dunakeszi, Ecser, Érd, Főt, Gyál, Halászte- 
'ek. Kerepes, Kistarcsa, Nagykovácsi, Pécel, Pilisborosjenő, Soly- 

toar, Szigethalom, Szigetszentmiklós, Törökbálint, Üröm), 
^em csupán a felsorolt települések utcatérképei lesznek a rend 

Perben, hanem az ország közúthálózatából tizenkétezer kilomé- 
tern.yi is. Megtalálhatók benne a Magyarország összes fonto- 

városaiba bevezető és onnan kivezető útvonalak, valamint 
dz Ausztriával, Szlovákiával és Szlovéniával összeköttetést bizto- 
S|to közúthálózat is. A térkép több mint 1100 nevezetes helyet 

tartalmaz, többek között éttermeket, szállodákat, múzeumo- 
at es közel ötszáz benzinkutat. Arról is értesülhettünk, hogy 

1 tervek szerint jövő év februárjában teljes egészében elkészül a 
"la§yarorszát’i útadatbázis.
Az ** °
t örvendetes bejelentést követően azonban továbbra is marad- 
n k kérdések. Nem derült ki például, hogyan törté-

l1lajd az adatbázis terjesztése és mennyibe kerül.
aJtótájékoztató hazai szervezője az ESRI Magyarország volt. A 

$ dvteq és az ESRI világszerte partneri viszonyban áll egymással, 
'^lán ennek is köszönhető, hogy most is együtt jelentek meg.

" Q'ioidbadi, <; Navteq elnökhelyettese (balról) megbeszélés közben

Geomedia magyarul!

A GraphIT Kft. november elején jelentette be, hogy elkészült a 
GeoMedia és a GeoMedia Professional térinformatikai szoftve
rek magyar nyelvű felhasználói felülete. A komplett magyar 
nyelvű szoftvertermékek és a hozzájuk kapcsolódó teljeskörű 
felhasználói kézikönyv által a GeoMedia termékcsalád az egyik 
legjobban honosított térinformatikai szoftverré vált. Az immá
ron magyar nyelvű GeoMedia termékek bevezetését és haszná
latát a cég testreszabott, magyar nyelvű oktatási programokkal 
segíti.

Légi régészet Pécsett

A Pécsi Tudományegyetemen Légirégészeű Téka alakult. Mint a 
Fény-Tér-Kép konferencián Bénák Gábortól megtudtuk, a Téka 
körülbelül űzennyolcezer felvétellel rendelkezik. A képek több
ségét egy német, régészeti légifelderítéssel foglalkozó pilóta, Ot
tó Braasch készítette saját repülőgépéről. A gyűjtés 1994-ben 
kezdődött, és 2004 tavaszáig a PTE Ókortörténeti és Régészen 
Tanszékén folyt. Idén márciustól a kollekció országos'gyűjtőkö
rű, közérdekű közgyűjteményi státust kapott.

A Téka létrehozója és vezetője Visy Zsolt professzor, aki 1976 óta 
foglalkozván a légifelvételek régészeti értékelésével, felismerte a 
felvételekben rejlő értéket. Az Ottó Braasch által az egyetemnek 
ajándékozott diapozitívok számos ismert és sok eddig fel nem 
tárt, illetve nem vizsgált régészeti lelőhelyet örökítenek meg. A 
Téka anyagát a pécsi régész hallgatók és más munkatársak térin
formatikai rendszerben is elkezdték feldolgozni.
Az intézmény honlapja: http://plt.btk.pte.hu

Térinformatika

http://plt.btk.pte.hu
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EK Kolibri az oktatásban

Ki InterMap Kft. nagy hangsúlyt fektet a jövő szakember-képzé
sére. Az ELTE Informatikai Kar Térképtudományi és Geoinfor- 
matikai Tanszéke, valamint az InterMap Kft. között február má- 
sodikán született együttműködési megállapodás után, újabb In- 
terMap adományozásra került sor.

Az InterMap Térinformatikai Tanácsadó Iroda Kft. és a Miskol
ci Egyetem Európa Gazdaságtan Intézete október 29-én rendez
te közös fórumát Miskolc Egyetemvárosban, ahol Fekete Iván 
tanszékvezető, intézetigazgató-helyettes köszöntője után az In- 
terMap Kft. ügyvezető igazgatója, Niki István, 6,5 millió forint 
értékű Kolibri AAAP/PROfessional térinformatikai szoftvercso
magot adományozott a Miskolci Egyetemnek, amellyel lehető
vé vált a több mint harminc munkahelyes Európai Regionális 
Térinformatikai Kutató- és Elemző Labor kialakítása.
„A Kolibri alapszoftverek a gazdasági-társadalmi élet szereplői 
részére gyakori, általános alkalmazásokhoz szükséges térinfor
matikai funkciókat biztosítják. Alapvető felhasználói így az ön
kormányzatok, az államigazgatási intézmények, illetve a vállala
ti szféra szereplői. Ezért is fordít az InterMap Kft. különleges fi
gyelmet a jövő szakember-képzésének támogatására." - mond
ta Niki István a Kolibri szoftverek alkalmazási lehetőségeit ecse
telve. Ezután Bakos István tanszékvezető-helyettes tartott elő
adást „Térinformatika az oktatásban" címmel. Prezentációjában 
a Kolibri termékcsalád egyik fő erősségeként a felhasználóbarát 
kezelhetőséget, a könnyen megtanulható, elsajátítható haszná
latot említette.
Az átadott szoftver alkalmas a gazdasági elemzések térképi meg
jelenítésére, fokozottan illeszkedik a Magyar Információs Társa
dalom Stratégia (M1TS) célkitűzéseihez, és az Informatikai és 
Hírközlési Minisztérium (IHM) által kiemelten támogatott fej
lesztési területhez, az elektronikus közigazgatási folyamatok 
megvalósításához (e-Önkormányzat).

Fizessen elő a Térinformatikára 
2005-re is!

Megrendelés;
térinformatika @axelero, hu

Érzékeny természeti területeink

Hazánkban nemzeti finanszírozással 2002 óta működik a Nem
zeti Agrár-környezetgazdálkodási Program (NAKP). Ennek egyik 
célprogramja az Érzékeny Természeti Területek (ÉTT) zonális cél
program, amely a gazdákkal kötött ötéves szerződések kereté
ben a természetvédelem és a mezőgazdálkodás - egy adott terü
leten együttesen megjelenő - érdekeit érvényesíti az ökológiai és 
ökonómiai fenntarthatóság szempontjait figyelembe véve. A zo
nális célprogramokat minden érintett térségre egyedileg alakí
tották ki. 2002-ben a NAKP keretein belül tizenegy modellterü- 
leten indult el az ÉTT program, tavaly további négy területtel 

egészült ki a mintaterületek köre.
Az internet alapú agrár-környezetgazdálkodási információs 
rendszer fejlesztése 2003 tavaszán kezdődött a SZ1E Környezet
és Tájgazdálkodási Intézet Térinformatika Tanszékén a Környe
zetvédelmi és Vízügyi Minisztérium KAC pályázata támogatásá
val. A megvalósítás kritériuma volt, hogy kliens oldalon ne kell

jen speciális szoftvert telepíteni, és a rendszer a Minisztérium 
szoftverkörnyezetével' kompatibilis legyen. Fejlesztőkörnyezet
nek az ESRI cég ArcGIS csomagjának ArcIMS és ArcSDE modul' 

jaira esett a választás.
Az adatokat központi helyen gyűjtik, ellenőrzik és rendszerezik, 
a felhasználók pedig a jogosultságuknak megfelelően, web-bön
gészőn keresztül, bárhonnan hozzáférhetnek.
A rendszer mind raszteres (topográfiai adatok), mind vektoros 
(táblaadatok) formában kezeli az ÉTT területi információit 
Nyomon követhetővé vált a gazdálkodási események területhez 
kötött nyilvántartása, megoldódtak az ellenőrzés és a monitO' 
ring informatikai feladatai, és a nyilvántartott adatok alapján le' 
hetőség nyílt több szempontú elemzésekre és összefüggés-vizS' 
gálatokra. Az alkalmazás kialakításánál a közérdekű tájékozta®5 
mellett fontos cél volt a Nemzeti Park Igazgatóságok és a Terme 
szetvédelmi Hivatal által elérhető, a szerződésekkel kapcsolatos 
nyilvántartási, ellenőrzési, nem publikus adatok kezelése is.
A „térkép" és az „adatok" modul már működik, ezeket a Heves’' 
sík ÉTT-n tesztelték, az „elemzés" modulon még dolgoznak a fej 
lesztők. További cél, hogy a parcellaszintű nyilvántartás térképe 
összhangban legyen a MePAR-ral, a szerződések regisztráció)’1 
pedig az FVM Agrár-környezetgazdálkodási Önálló Osztályán^ 

nyilvántartásával.
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Katasztrófa-elhárítás mobil informatikai 
rendszerrel

Nemcsak az áru, hanem a környezet védelme is megköveteli, 
hogy a közutakon a mind nagyobb volumenű szállítások - köz
tük sok veszélyes anyag - időben célhoz érjenek és a szállítás so- 
rán biztonságban legyenek. A fuvarszervezés elősegíti a gazdasá
gos szállítást, és a járművek pozíciójának és egyéb helyzeti ada
tainak ismeretével lehetővé tesz a mégis bekövetkezett balesetek 
következményeinek enyhítését. Ezen kettős feladat ellátásához 

nyújthat segítséget a HM Elektronikai Logisztikai és Vagyonke- 
telő Rt-nél kifejlesztés alatt álló, GPRS kommunikációval mű
ködő, GPS technológiájú veszély-előrejelző mobil informatikai 

rendszer.
A megvalósuló rendszer részletes tájékoztatást ad majd a gép

járművezető részére az útviszonyokról, az esetleges akadályok- 
r°f a központot pedig tájékoztatja a jármű mindenkori helyze
tről és állapotáról. A rendszer fő feladatai közé tartozik a hely
meghatározás GPS segítségével; a kommunikáció a jármű-fedél-
Zet és a központ között GPRS-technológiával, valamint az egyes 
földrajzi pozícióhoz tartozó attribútumok kijelzése.
A rendszer három alapvető eleme az adatgyűjtő, a flottairányí- 
to és a bevetés-irányító modul. Az adatgyűjtő feladata a célterü- 
'eűől a lehető legtöbb információ összegyűjtése és a központba 

®rténő továbbítása. Ide tartozik a veszélyes helyek megjelölése 
mellett például az úthőmérséklet, vagy az útburkolat minősége. 
A flottairányító követi a járműveket, és azok pozíciójától függő- 
en küldi nekik az érintett területre vonatkozó információkat.
^mennyiben egy jármű adott távolságra megközelít egy veszé- 

Aes helyet, úgy a gépkocsiban elhelyezett elektronika figyelmez- 
te® jelzést ad a gépjárművezetőnek, amelyet neki vissza kell iga- 
mlni. Ezeket a jelzéseket a központban a jármű egyéb státusz- 
a<fataival együtt adatbázisban tárolják, amely archiválható és 

stat>sztikai módszerekkel elemezhető. A bevetés-irányító egy 
esetleges katasztrófa esetén segíti a következmények minimálj 
Olását a mentők, tűzoltók, vegyi mentesítők, műszaki mentők 

^vékenységének központi összehangolásával.
állító járműbe épített elektronika három fontos elemet tartal- 
az- a járműfedélzeti egységet - egy mikrokontrollerrel vezérelt 
amítógép -, melynek feladata a járműfedélzeten az adatgyűjtés; 
simítógéphez csatlakozó PDA-t, mely kapcsolatot tart a jármű 

^mélyzete és a rendszer között, valamint egy GSM telefont, mely 

°2Ponttal való kommunikációt biztosítja, GPRS átvitellel.

Veszélyes helyek előrejelzésének lehetősége

Területhasználati térképezés 
- speciális szempontok szerint

Országos területhasználati térképmű kidolgozásába kezdett az 
Országos Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Fő
igazgatóság Természetvédelmi Igazgatósága, a Honvédelmi Mi
nisztérium Térképészeti Közhasznú Társasággal együttműködve. 
A Kht. a program keretében Magyarország 1:50 000-es méret
arányú, kartografált katonai és polgári területhasználati térké
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Vízügyi-kömyezetvédelmi érdekek miatti 
korlátozások a katonai (0,1,2,5) 

kategóriák szerint

pét állítja elő. A térkép
mű katonai célja, hogy a 
magyar és más nemzeti
ségű, de hazánk terüle
tén gyakorlatozó csapa
tokat - békeidőben a 
nyílt terepen végrehaj
tott tevékenységük (gya
korlatok, a kiképzések 
stb.) során - olyan in
formációkkal lássa el, 
melyek ismeretében az 
általuk okozott környe
zeti károk minimalizál
hatók.

A térképen hat kategóriát különítettek el, melyek közvetlenül 
megfeleltethetők a NATO előírás szerinti katonai célú térképek 

Természetvédelmi érdekek miatti 
korlátozások a katonai (0,1,2,5) 

kategóriák szerint

Összevont védelmi korlátozások a katonai 
(0,1,2,5) kategóriák szerint

négyelemű jelkulcsával. 
Az eredeti kategóriarend
szer finomításával (a NA
TO rendszere elsődlege
sen környezetvédelmi, 
szennyezések kivédését 
szolgáló szempontokat 
érvényesít) a különféle 
polgári, területhasználat
tal járó tevékenységek 
szervezői is hasznos in
formációkhoz juthatnak , . .- , Tenneszetvedelmi erdekek miatti
arról, hogy tejeiknek hol korhírűzások a kaKnai (0,1,2,5) 
legkisebb a környezetvé- kategóriák szerint
dél mi kockázata.
A kategorizálás alapja az ágazatban rendelkezésre álló környe
zetvédelmi, természetvédelmi és vízügyi információk összessé
ge. A térképkészítésnél felhasználták a rendelkezésre álló tema
tikus fedvényeket, és a természetvédelmi szakemberek terepi is

meretét.
A katonai felhasználók 
számára a térképművet 
a HM Térképészeti Kht. 
nyomtatott formában 
1:50 000-es méretará
nyú térképeken jelenteti 
meg, és tervezik a ve- 
szélyeztetettségi térkép 
polgári változatának nyíl 
vános internetes publi
kációját a Kht. portál
ján.
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Európai uniós pályázati lehetőségek 
az informatika területén
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A térinformatikához kötődően két olyan területet 
vizsgálunk meg, ahol pályázati források megszerzé
sére nyílik lehetőség: az informatikai pályázatok 
körét, valamint a regionális fejlesztés és környezet
védelem terén meghirdetett programokat.

Támogatás közvetlenül 
Brüsszelből

Az eEurope tervet az Európai 
Bizottság indította el 1999 de
cemberében, hogy „online kap
csolatba” hozza Európát, majd 
ennek kiegészítésére 2000 ja
nuárjában a Bizottság közread
ta a „Munkahelyteremtés Stra
tégiája az Információs Társada
lomban” elnevezésű közlemé
nyét Az eEurope kezdeménye
zés célja, hogy felgyorsítsa Eu
rópa átalakulását a tudás gaz
dasága felé, és nagyobb kohézi
ót biztosítson az Európai Unió 
tagállamai között
Az eddigi legnagyobb volume
nű Közösségi Program, az EU6 
K+F Keretprogram célja az Eu
rópai Kutatási Térség (ún. EKT) 
alapjainak letétele, strukturálá
sa és megalkotása, hogy a kibő
vített Európai Unió 2010-re a 
világ legdinamikusabban fejlő
dő K+F térsége legyen. A 6. Ke
retprogramon belül a költség
vetést tekintve a legnagyobb al- 
fejezet a második, a Tematikus 

e-Europe-hoz Akció Tervhez kapcsolódó 
Közösségi Programok

http://europa.eu.int/information_society/eeurope/2005/ 
index_en.htm

e-Con tent Program 
http://www.cordis.lu/econtent/

Safer hitemet Program
htttp://europa.eu.int/

i n forma tion_socie ty/progra m mes/ia p/i n dex_en. h tm

e-TEN Program
http://europa.eu.int/

information_society7programmes/eten/about/index_en.htm

Prioritás, az Információs Társa
dalom Technológiái. Ennek cél
ja - az eEurope kezdeményezés
sel összhangban - az informá
ciós társadalom alapjainak 
megteremtése és a szoftver- és 
hardvertechnológiák európai 
fejlesztése. Távlati cél, hogy az 
Európai Unió valamennyi pol
gára teljes mértékben részesed
hessen a tudásalapú társada
lom előnyeiből.

Nemzeti Fejlesztési Terv 
pályázatok

Uniós tagállamként 2004. má
jus elsejét követően Magyaror
szág is jogosulttá vált az Euró
pai Unió fejlesztési támogatá
sainak igénybevételére. Ezen tá
mogatásokat a Strukturális Ala
pok és a Kohéziós Alap nyújt
ják, amely hazánkban a Nem
zeti Fejlesztési Terven (NFT) ke
resztül valósul meg, az NFT-t 
pedig az úgynevezett Operatív 
Programok révén lehet végre
hajtani. A Gazdasági Verseny
képesség Operatív Program 

(GVOP) a gazdaság általános 
versenyképességét kívánja javí
tani a termelőszektor moder
nizációját megvalósító beruhá
zások támogatásával, a közép- 
és kis vállalkozások innovációs 
tevékenységének támogatásá
val, valamint korszerű vezetési 
ismeretek átadásával. Az Ope
ratív Program célja az elektro
nikus gazdaság kiépítésének tá
mogatása az infrastruktúra és a 
digitális tartalom oldaláról, il
letve az elektronikus közigazga
tás megteremtésének segítése.

„The Tisza River Project”

Az Európai Unió 5. Kutatási és 
Technológia Fejlesztési Keret
program által finanszírozott, 
2,8 millió eurós összköltségve
tésű térinformatikai projekt 
2002 januárjában kezdődött, 
és 2004 végéig tart.
A projektet tizenegy tagú kon
zorcium valósítja meg, a ma
gyarországi Vízgazdálkodási 
Tudományos Kutató Rt. (Vituki 
Rt.) vezetésével. A konzorcium 
tagjai a Vituki mellett részben a 
Tisza vízgyűjtőjében található 
országokat képviselő egyete
mek, országos kutatóintézetek 
és cégek, valamint az Európai 
Unió vezető egyetemei és kuta
tóintézetei - a Magyar Állami 
Földtani Intézet (MÁFI) és a 
Geonardo Kft. mellett szlovák, 
román, belga, német, osztrák 
és brit partnerek.
A Tisza Projekt (EU/EVKI 
2001-00088) a Tisza vízgyűjtő 
egységes vízgazdálkodását vizs
gálja. Legfőbb célkitűzése, hogy 
integrált hidrológiai eszközök, 
modellek használatával és kifej 
lesztésével elősegítse a Tisza víz
gyűjtőjében található ökológiai 
értékek megőrzését, valamint 
hozzájáruljon a fenntartható 
vízkészlet-gazdálkodás megte 
remtéséhez a teljes vízgyűjtő
ben.

A különféle hidrológiai, hidra
ulikai modellezési folyamatok 
szennyeződések modelljei, lé- 
folyási modellek, vízminőségi 
modell, stb. rengeteg adatot 
igényelnek, amelyek kinyerése, 
tárolása, rendszerezése távérzé
kelési és térinformatikai eszkö
zökkel, módszerekkel történik- 
Az adatok tárolása, kezelése 
egy, a projekt kezdetén kifej
lesztett hibrid adatbázisban 
történik, mely a szokványos re
lációs adatbázisokhoz képest 
még rendelkezik egy ún. Data
Base Managing System modul 
lal is a térbeli, földrajzi adatok 

kezeléséhez. Az adatbázis térbe
li adatokat és idősorokat egy
aránt tartalmaz. Az adatbázis 
kezelésére a nyílt forráskód3 
PostgreSQL-t és a térbeli ad*1' 

tokhoz szükséges PostGIS mm 
dúlt alkalmazzuk.
A partnerek közötti gyors * 

biztonságos információ- ® 
adatáramlás érdekében az őst 
szes adat egy ftp-szerveren t3' 
látható, amelyhez a keresd 
megkönnyítésére internete11 
keresztül elérhető metaada1 
portál is tartozik. A MapServd 
alkalmazás alatt futó, Pm( 
greSQL/PostGIS adatbázis0" 
alapuló Tisza River Informatif" 
System portál (TRIS) biztosig 
az adatbázis internetes elérése1 
A magyar, szlovák és rom3" 
partnerek által összegyűj1^ 
alapadatokon (digitális térke 
pék, idősorok stb.) túl a pr" 
jekt során különféle távérzék0 

lési adatokból szármázta^ 
információkat is felhasználd 
A részletesebben kutatott ré^ 

vízgyűjtők vizsgálatához 
va, Hernád, Lapos) T^® 
Landsat-5 LM, illetve 20$ 
Landsat-7 TM felvételeket ha 
náltunk. A teljes vízgydj , 
höz 2001/2002 bői szármjJ 
TERRA/MODIS űrfelvétele^ 

nyertünk ki adatokat. L^1111 
Bírd (2002) felvételek alapi"
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A fenti összefoglaló táblázat pusztán tájékoztató jellegű! Mind az NFT, mind pedig a Közösségi Programok pályázatai esetében az adott pályázatra vonatkozó Pályázati Kiírás 
^almozza az érvényes formai és tartalmi kritériumokat!

Összehasonlító táblázat

Informatikai EV pályázatok Strukturális Alapok (NFT) Közösségi Programok

A pályázat témája Illeszkedjen az NFT prioritásaihoz Illeszkedjen az EU célkitűzéseihez

Pályázhat-e kis vagy közepes vállalat? Igen (lásd pályázati kiírás) Igen (lásd pályázati kiírás)

A pályázás nyelve magyar Angol vagy más hivatalos EU nyelv

A pályázat elkészítéséhez szükséges 
dokumentumok

Pályázati kiírás 
Formanyomtatványok 
Nemzeti Fejlesztési Terv 
Program-kiegészítő dokumentumok

Pályázati kiírás (Gall fór Proposals)
Pályázati útmutató (Guide fór Proposers) 
Munkaprogram (Workprogramme)

A pályázat beadásának helye Illetékes Operatív Program hatóság Európai Bizottság

Támogatás mértéke Jellemzően 50% (lásd pályázati kiírás) Jellemzően 50% (lásd pályázati kiírás)

konzorciális forma kötelező-e? Általában nem Általában igen

Nemzetközi partnerség feltétel-e? Nem Általában igen

Bankgarancia szükséges-e? Általában igen Általában nem

Szerződéskötés, monitoring Illetékes Operatív Program irányító hatóság, 
Közreműködő szervezet

Európai Bizottság illetékes Főigazgatósága

Kifizetések Magyar Államkincstár (HVF) Európai Bizottság (EUR)

További fontos jellemzők A pályázathoz több melléklet, igazolás 
beszerzése és csatolása szükséges. 
Előlegfizetés nincs, elszámolás utólag, 
évente maximum 6 alkalommal.

A pályázathoz nem szükséges igazolásokat 
mellékleteket csatolni.
40% előleg kifizetés van. évente egyszeri 
elszámolási kötelezettség

további információ www.nflt.hu,www.euoldal.hu, 
www.gkm.hu

www.europa.eu.int, www,euoldal.hu, 
www.eucenter.org
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V1Zsgáltuk az egyes holtágakat, 
a kisebb vizes élőhelyeket, az 
^'felvételek, különböző vekto- 

^Os térképek, digitális terepmo- 

lek ellenőrzéséhez pedig 
' [W)0 radarfelvételeket hasz- 
^ümk. A levezetett adatok 

z°tt felszínborítási térképek, 
'g'tílis terepmodellek, levélfe

lületi index (LA1) és vegetációs 
index (NDV1) adatok is megta
lálhatók.
A projekt során a legnagyobb 
problémát - az adatgyűjtésen 
túl - a megszerzett adatok egy
ségesítése jelentette. A nemzet
közi adatok sokfélesége folytán 
igen nehéz volt egységes adato

kat előállítani, különösen a tel
jes Tisza vízgyűjtőre. A munka 
kezdetén a résztvevők megálla
podtak abban, hogy a modelle
zéshez a WGS84 alapfelülethez 
tartozó UTM (Universal Trans- 
verse Mercator) vetületi rend
szerbe transzformált adatokat 
használnak, ezért minden adat 

ilyen formátumban kerül az 
ftp-szerverre.
A Tisza River projektről további 
információ az info@tiszari- 
ver.com email címen, vagy a 
projekt hivatalos weboldalán 
(www.tiszariver.com) nyerhe
tő.

Wiesner Györgyi

Maplnfo Professional
a világ vezető 
asztali térképező rendszere

*T *
r|nformatika - nemcsak térinformatikusoknak.
Maplnfo Professional eszköztára a laikusok számára is 

őnnyen kezelhető felületet nyújt
d$ntéselökészitéshez, üzleti prezentációkhoz szükséges 

. erna*ikus térképek készítésére
erfép| objektumokhoz kötött adatok közötti

, e9yébként nehezen feltárható - összefüggések elemzéséhez 
9eokódolt objektumok (vásárlói csoportok, üzletek, utak, települések...) 

, patainak menedzseléséhez
°9isztlkai tervezéshez, járműkövetéshez, kárelhárításhoz

TOVÁBBFEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGEK
• testreszabott alkalmazások MapX 

és MapBasic fejlesztőeszközökkel
• Maplnfo Professional fór MS SQL Server 

kliens-szerver alapú alkalmazásokhoz
• Maplnfo Discovery böngésző alapú adatpublikáláshoz
• Vertical Mapper 3D-s elemzésekhez
• RouteView Pro útvonal-optimalizáláshoz

lnfofmatikai Rt, • 1141 Budapest, Kőszeg u. 4. • Telefon: 273-3400 • Telefax: 273-3411
^^^/ar'nex-hu • www.varinex.hu
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A környezeti állapot és a természeti környezet
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Mindannyian kellemes, tiszta, egészséges környe
zetben szeretnénk élni. A területfejlesztés egyik fon
tos célja, hogy hozzájáruljon az élhető környezet 
fenntartásához és az életminőség javításához. A VÁ- 
Tl tervező-elemző szakembere az ezzel kapcsolatos 
tapasztalatait osztja meg velünk.

A kormányzat, a helyi igazga
tás és az állampolgárok egya
ránt igénylik a környezeti ál
lapot és a természeti környe
zet alakulását befolyásoló fo
lyamatok és állapotjellemzők 
regionális összehasonlító vizs
gálatát. Az országos vagy 
nagytérségi szintű elemzések 
nem alkalmasak a problémák 
feltárására, a helyi szintű 
megoldások megalapozására.

Adatgyűjtés

A környezeti folyamatok, a 
környezeti állapot vizsgálatá
nál a legfontosabb kérdés az 
adatok beszerezhetősége, a 
folytonos idősorok előállítha- 
tósága és az eltérő időben, 
módszerrel és céllal gyűjtött 
adatok összevethetősége. Ál
talános tapasztalat, hogy an
nál nehezebb az összehason
lítható adatok beszerzése, mi
nél kisebb területegységeket 
szeretnénk vizsgálni.

További nehézséget jelent, ha 
a környezeti adatoknak a te
rületi elemzéshez szükséges 
aggregációjátnem a begyűjté
si egységekre vagy ezek na
gyobb, összevonható egysége
ire (pl. talajpoligon, erdőrész
let, kistáj, folyószelvény, stb.) 
kell elkészíteni, hanem a terü
letfejlesztés számára fontos 
igazgatási egységekre, a terve
zési statisztikai kistérségekre. 
Ilyen esetekben választhatunk 
aközött, hogy az adatbázis 
tervezésénél lecsökkentjük a 
felhasznált mutatók számát, 
vagy hosszadalmas és sok
szor eredménytelen erőfeszí
tés árán megpróbáljuk besze
rezni az adatgazdáktól az eh
hez szükséges adatokat.
2004 nyarán a VÁTI Elemző és 
Értékelő irodája beszámolót 
készített a területi folyamatok 
és a területfejlesztési politika 
alakulásáról. Ennek részeként 
készült el a környezeti állapo
tot és a természeti környeze

tet döntően kistérségi szinten 
bemutató és elemző munka, 
amelynek során megpróbál
tuk az információkat minél 
szélesebb körből begyűjteni 
és a rendszerbe építeni. Az 
adatokat a területfejlesztés 
számára is fontos és lényeges 
környezeti folyamatok alátá
masztására használtuk fel, eh
hez azonban le kellett hatá
rolni azokat a tematikus terü
leteket, amelyekkel valóban 
szükséges foglalkozni a kör
nyezeti állapotot és természe
ti környezetet bemutató regi
onális értékelésnek. Hat te
matikus területet (levegő-, 
víz-, talajminőség, hulladék
gazdálkodás, környezetbiz
tonság, valamint a természet
védelem) határoztunk meg. 
Az első három a főbb környe
zeti elemek köré csoportosít
ható, a természetvédelem a 
biológiai rendszerek (öko
szisztémák), valamint az élet
telen természeti és táji érté
kek vizsgálatával foglalkozik, 
míg a hulladékgazdálkodás és 
a környezetbiztonság önálló 
tematikus területként szere
pel. E területeken belül a 
2003-ban kialakított Terület
fejlesztési Megfigyelő és Érté
kelő Rendszer (T-MER) része

ként lehatároltuk azokat a 
tényezőket, és az ezeket le
író mutatókat, amelyekkel te
rületfejlesztési szempontból 
megvizsgálható és elemezhető 
a környezeti állapotot és a 
természeti környezet alaku
lása.
Az egyes tematikus területek 
és azok tényezőinek kiválasz
tásánál az játszott szerepet 
hogy a területfejlesztési tevé
kenységet valóban lényegesen 
befolyásoló funkciójuk meg
állapítható legyen.
A környezeti adatok egy ne
szének forrása a VÁTI és a 
Környezetgazdálkodási Inté
zet által közösen kialakított 
környezeti információs rend
szer volt. Ebben azonban csak 
levegőtisztaság-védelmi, vala
mint a veszélyes hulladék 

adatok álltak rendelkezést 
1997-től 2001-ig. A rendszer 
előnye, hogy településekre 
lekérdezhetők a kibocsátás1 
adatok, hátránya viszont, 
hogy kistérségekre nem nyer 
hető ki az információ (me
gyékre és régiókra igen), vala
mint, hogy az ipari lég' 
szennyező anyagok emisszi0' 
adatbázisából kapott adatok 

anyagonként! összesítése ne
hézkes. Sajnos a rendszer fr*5 
sítése 2004-ben nem történ1 

meg, így a 2002-es évre 
natkozó adatok még hiányt 

tak.
A települési szinten meg^ 

vő környezeti adatok más* 
könnyen hozzáférhető forrá^ 
a VÁTI Területi Informál 
Rendszere (TE1R) volt, am^ 

számszerű és térképi környf 
zeti adatokat is nyújt elsős0 
bán a környezeti infrastruk*11 

ra (ivóvízellátás, csatornáz0 
ság, szennyvíztisztítás, hn^' 
dékgazdálkodás) témakő^ 

ben. A térképi, valamin* 
háttéradatbázis adatait 11 
pülésekre vonatkozóan a 
részeként elkészített tájs°^ 

országos kataszteréből, vil
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Magyarország veszélyez- 
tetett területei adarbázisból 
használtuk fel.

települések érzékenységi és 
Veszélyeztererrségi besorolá- 
Sait különböző kormányren- 

eletek és minisztériumi ren- 
d^tek adják meg. A rendele- 

nagy problémája, hogy 
'tem tartalmaznak települési 
az°nosítót, valamint a telepü- 
esek helyesírásával is sokszor 
adilábon állnak a rendeletek 

^^kleteiben. Mindezeken

olyan településnevek is 
ukkannak egy-egy jogsza- 

ay niellékletében, amelyek 

mint önálló közigazgatá
sig nem léteznek, vagy 

^Hpán településrészként vol- 

nyilvántartva. Ezek az ap- 
’ de bosszantó problémák

Csak megnehezítik az 
atek adatbázis-kezelő rend- 

v , ' szervezését, és megnö- 
a feldolgozási időt.

híva'lif hatóságoktól és
vát i ' beszereztük to-
v3bbá j „ „
tetl . ‘7 erdotuz-veszélyezte- 
rül az égett erdők te-

(Állami Erdészeti 
elhe| * f 3 vesz<il.yps üzemek 

” a telepü 
Ka ^S-V^rrásokról (BM 
<7^- Föi8az8a' 

toHsi ,- Környezetbiz- 
s?er) ''^Htmációs Rend
tett Vd'‘"n'nr a kármentesí-

erületekről (KvVM -

KÁRINFO adatbázis) a telepü
lési adatokat. A természetvé
delemre vonatkozó adatok 
egységesen KvVM Természet
védelmi Hivatalából származ
nak.

Adatfeldolgozás

A vizsgálat fő célkitűzése, 
hogy a hat tématerületre a 
jellemző területi adatokból a 
kistérségekre vonatkozó terü
leti elemzést készítsen, lehe
tőleg a folyamatok változását 
is bemutatva. A területi és né
pességi adatbázisok szakada
tokhoz való fűzésével fajlagos, 
valamint aggregált adatokat 
állítottunk elő, amelyeket 
matematikai statisztikai mód
szerekkel feldolgoztunk.
A célterületek valamely jel
lemző folyamatának változá
sára, vagy jellemző jelenségé
nek állapotára, ArcView 3.1 
szoftverrel készítettünk térké
peket. A környezeti konfliktus
térkép előállításához a Geo- 
processing modul nyújtott 
segítséget.

A környezeti állapot 
területi 

különbségei

A kistérségek környezeti álla
potának jellemzésére statisz
tikai módszerrel komplex ter

heltségi mutatót állítottunk 
elő. A mutató képzésébe be
vont tényezőket egytől-ötig 
pontoztuk (a veszélyes hulla
dék estén logaritmikus elosz
lás alapján), s ezek átlaga adta 
a komplex mutató értékét.
A komplex terheltségi muta
tóhoz felhasznált indikátorok: 
• az ipari légszennyező anya

gok kibocsátásának területi 
különbségei és a közlekedé
si légszennyezés területi kü
lönbségei összevont pont
számai;

• a legalább biológiai foko
zattal tisztított szennyvíz 
aránya az összes keletkező 
szennyvízből;

• a talaj terheltség (agrokemi- 
káliák és nehézfém terhelt
ség) területi különbségei 
összevont pontszámokkal;

• az egy főre jutó veszélyes 
hulladék mennyisége;

• az egy főre jutó települési 
szilárdhulladék mennyisége 
és a szigetelt lerakóra szállí
tó települések aránya össze
vont pontszámai;

• erdőtűz által sújtott erdőte
rületek nagysága fél súllyal.

E tényezők összevont vizsgá
latának eredményeképpen azt 
kaptuk, hogy a legnagyobb ter- 
heltségűek a nagyvárosi köz
pontokkal és jelentős agglo
merációval rendelkező kistér
ségek, ahol a közlekedési lég

szennyezés jelentős és a terü
lethasználat intenzív, továbbá 
a jelentős ipari termelőkapa
citásokkal, illetve a túlmérete
zett kapacitásokkal rendelke
ző és elavult technológiájú 
egykori nehézipari, kiterme- 
lő-ipari és energetikai terme
lőkörzetek, amelyek hosszú 
ideig jelentős szennyezés-fel
halmozók voltak (Közép- és a 
nyugat-dunántúli régiók, va
lamint a Borsod-Abaúj-Zemp- 
lén megyei iparvidék kistérsé- 
gei)-
A legkevésbé terhelt kistérsé
gek meglehetősen „mozaiko
san” helyezkednek el az or
szág területén.
Összefüggően csak az ország 
észak-keleti felében, (abaúj- 
hegyközi, encsi és tokaji, illet
ve csengeti, fehérgyarmati, 
derecske-létavértesi kistérsé
gek) fordulnak elő. E terüle
tek iparszerkezetében a kevés
bé szennyező szakágazatok 
vannak túlsúlyban, a közúti 
közlekedés negatív hatásai ke
vésbé érintik őket, míg a bor- 
sod-abaúj-zempléni kistér
ségekben az intenzív mező
gazdasági termelés sem jel
lemző.
Kimondottan jó környezeti 
állapotú továbbá ajókora or
szágos és helyi jelentőségű vé
dett természeti területekkel 
rendelkező őriszentpéteri kis
térség, valamint a szentlőrin
ci, aszódi és a kiskőrösi kistér
ség.

A környezeti 
veszélyeztetettség 

területi különbségei

A környezeti veszélyeztetett
ség területi különbségeinek 
meghatározásához komplex 
veszélyeztererrségi mutatót 
képezrünk. A felhasznált kis
térségi indikátorok:
• felszín alatti vízminőség ér

zékenységi kategóriái;
• a nitrátérzékeny területek 

kategóriái;
• ár- és bel víz-veszélyeztetett 

területek kategóriái;
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• a felszíni vízgyűjtők vízmi
nőség-védelmi övezete;

• 100 hektárra jutó a veszé
lyes üzemek száma;

• a talajérzékenységi kategó
riák kistérségi átlaga;

• a védett természeti terüle
tek aránya az összes terület
ből;

• a kistérségi erdőtüzindex 
értékei.

Az összevont mutató előállí
tása itt is statisztikai mód
szerrel történt. A térségeket 
tényezőnként egytől ötig pon
toztuk, ezek átlaga adta a 
komplex mutató pontszámát. 
A többségében településekre 
meghatározott környezeti ér
zékenységi kategóriák területi 
súlyozásával készült el a kör
nyezeti veszélyeztetettségi tér
kép, amely a kistérségek kör
nyezeti terhelésekkel szembe
ni érzékenységét mutatja. A 
legsérülékenyebbek a dunán
túli karsztos területek (Ba
kony, Vértes, Gerecse, Pilis, 
Budai-hegység) térségei, a Ba
laton körüli területek, vala
mint a Budapest alatti Duna 
menti térségek. E területek 
természeti adottságaiknál 
fogva fokozottan kitettek a 
különféle környezeti hatások
nak és terheléseknek. Elsősor
ban a felszíni és felszín alatti 
vizeket veszélyeztetik az e tér
ségekben működő és megva

lósuló jelentős környezeti ki
hatású beruházások, tevé
kenységek, de a Duna mentén 
az árvizek is komoly kockáza
ti tényezők. Mindemellett e 
területek jelentős arányban 
természetvédelmi oltalom alatt 
állnak és fokozott erdőtűz-ve
szélynek is ki vannak téve. Az 
Alföld közepén jelentős kiter
jedésű, egybefüggő, alacsony 
környezeti veszélyeztetettségű 
terület található. Az ott lévő 
talajok pufferkapacitása nagy, 
érzékenysége kicsi, árvíz e te
rületek döntő részét nem 
veszélyezteti, az erdősültség 
alacsony, és felszín alatti víz
készleteik geológialag jól vé
dettek. A legkevésbé sérülé
keny négy kistérség mindegyi
ke az Alföldön található.

Környezeti 
konfliktusok 

térképe

A környezed kibocsátások és 
az intenzív környezethaszná
lat, valamint a környezetvé
delmi infrastruktúra minősé
gi hiányosságai és alacsony ki- 
építettségi foka azokban a tér
ségekben okozza a legna
gyobb gondot, ahol a környe
zetérzékenység és -sérülé
kenység magas fokú. A kör
nyezeti konfliktusterek leha
tárolása, ismerete segíthet a 

megfelelő területfejlesztési 
beavatkozások és környezet
védelmi intézkedések kivá
lasztásában, a fenntartható 
területhasználat feltételeinek 
biztosításában, a fejlesztési 
források célirányosabb fel
használásában.
A környezeti konfliktusok tér
képe a jogszabályokban kije
lölt, valamilyen szempontból 
érzékeny területeket veti 
össze a különböző létező, 
vagy lehetséges környezeti 
terhelésekkel. A térkép térin
formatikai módszerrel készült 
az egymással kapcsolatban ál
ló, illetve egymásra hatást 
gyakorló területi érzékenységi 
és terhelési tényezők digitális 
térképi fedvényeinek össze- 
metszésével.
A felhasznált indikátorok: 
Érzékeny területek
• felszín alatti szennyeződés

érzékenység fokozottan ér
zékeny kategóriája;

• a felszíni vízgyűjtők vízmi
nőség-védelmi övezetébe 
tartozó települések;

• nitrátérzékeny területek te
lepülései;

• az országos jelentőségű vé
dett területek;

• védett erdőkben leggazda 
gabb területek;

• a nagy (120 fő/km2 vagy 
annál nagyobb) népsűrűsé
gű települések.

Terhelés, illetve terhelés lehető
sége
• nem szigetelt lerakóra szál

lító települések területe;
• a szennyvíztisztításban leg

inkább elmaradott telepü
lések;

• árvíz és belvíz által veszé
lyeztetett területek;

• azok a települések, ahol a 
legtöbb veszélyes hulladék 

képződik;
• feltehetően nagy kockázatú 

kármentesítési területek te
lepülései;

• erdőtűz által leginkább 

veszélyeztetett területek.
A környezeti konfliktustérkép 
azokat a területeket ábrázolja, 
ahol a problémák halmozot
tan jelentkeznek, ahol nem 
elég a megfelelő védettség1 
besorolás kialakítása, hanem 
akrív környezetvédelmi bea
vatkozásokra is szükség van 3 
természeti és épített környe' 
zet, valamint az emberi egész- 
ség védelmére. A környezet1 
konfliktustérképpel azonosít' i 
hatók azok a térségek is, ahol I 

lehetőség van a környezetba
rát gazdaságfejlesztésre, ahol 

nincsenek jelentős sérülékeny I 
területek, viszont szennyez0'I 

forrás is kevés van.
Az ország legnagyobb környe' I 
zeti konfliktussal terhelt tef'l 
ségei a főváros és aggloniem l 
ciója, ahol szinte mindül 
probléma megtalálható. I 
emelhető a vízbázisok sértik' I 
kenysége, a vízbázisokat e I 
felszíni vizeket veszélyeztet 1 
rossz szennyvíztisztítási m11 I 
tarók, a népesség intenzív 11 I 
rülethasználata és tájáralakí^l 
tevékenysége, a karsztos tét I 
letek érzékenysége és a naiv I 
tömegű (veszélyes és i’^ I 
veszélyes) hulladékképződ^l 
egyes területeken pedig az3 I 

vízi veszélyeztetettség is.
Jelentős környezeti konfl^^J 
sok feszülnek a dunánmj 

karsztos hegységek térs^b I 
ben. ahol a környezetvédő ■ 
. , .Feledi
infrastruktúra nem inegn1 ,1 
hatásfokú, tetemes a fel^ I 

és felszín alatti szennyed 1 
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érzékenység, magas a védett 
természeti területek aránya, 
ugyanakkor egyes részek veze
tő helyet foglalnak el a ve
szélyes hulladék képződésé
ben is.
Fokozottan terheltek a Duna 
menti érzékeny felszín alatti 
vízbázisú és felszíni vízgyűjtő- 
jű területek, ahol a szennyvíz
tisztítás elégtelen minőségű, 
es az árvizek is erősen veszé
lyeztetik a felszín alatti és fel

színi víz minőségét is.
Magyarország keleti felében, 
a Felső-Tisza menti térség, 
horsod-Abaúj-Zemplén me- 

Kye nagy része, a Hortobágy 
térségé, és a Körösök ártere 
sdntén a környezeti konflik- 
Fussal legnagyobb mértékben 
er>ntett területek közé tarto
zik. E térségekben a gyenge 
tatásfokú és alacsony arányú

Szennyvíztisztítás, a nagy koc
kázatot magukban rejtő el- 

Szennyezett területek számot
tevő aránya, az árvizek nega

tív környezeti hatásai, a jelen
tős hulladékképződés és an
nak nem megfelelő kezelése, 
valamint egyes nagy népsűrű
ségű területek intenzív terü
lethasználata okoz gondot, és 
veszélyezteti a védett termé
szeti területeket, a védett víz
bázisokat, mindemellett káro
san befolyásolja az amúgy is 
hátrányos helyzetű térségek 
lakóinak életminőségét.
A környezeti konfliktussal leg
kevésbé terhelt területek a 
Duna-Tisza közén, a Tiszántúl 
középső, Nógrád megye déli 
és középső térségében, a Me
zőföld déli részén, a Somogyi
dombság délkeleti térségei
ben, valamint a kisbéri és ko
máromi térségekben vannak.

Egységes környezeti 
információs rendszerre 

van szükség

A munka és annak finomítása 
segíthet a hátrányos vagy a 

halmozottan veszélyeztetett 
kistérségek besorolásának 
pontosításával az állami tá
mogatások szempontjából 
fontos pályázati kritérium
rendszerek megalkotásában, 
valamint a döntéshozóknak, 
értékelőknek is lehetőséget 
adhat a problémák gyors átte
kintésére.
A vizsgálatok elvégzése során 
leszűrt adatkezelési tapaszta
latok közül a legfontosabbak 
a következők:
• Felül kell vizsgálni azt az 

eddig alkalmazott, hibás 
gyakorlatot, mely szerint a 
kormányrendeletek és mi
nisztériumi jogszabályok 
mellékleteiben található te
lepüléslistákban nem szere
pelnek korrekt településne
vek és -azonosítók.

• A jogszabályokban figyelme
sebben kell megadni a tele
pülések neveit, el meg kell 
különböztetni a közigazga
tásilag önálló és nem önálló 

településeket, településré
szeket.

• Nagyobb figyelmet kell for
dítani a digitalizált környe
zeti adatbázisok ellenőrzé
sére, a redundanciák kiszű
résére.

• Meg kell teremteni a kör
nyezeti adatokhoz való hoz
záférés jogszabályi kereteit, 
mert elfogadhatatlan, hogy 
az állami adatgazdák gyöke
resen eltérő feltételekkel, 
extrém módon eltérő nagy
ságrendű összegekért haj
landók adatot szolgáltatni, 
akár állami feladat elvégzé
séhez is.

• Biztosítani kell az azonos 
környezeti folyamatokról 
gyűjtött, de eltérően nyil
vántartott környezeti adat
bázisok összehangolását, és 
végre le kell rakni egy egy
séges környezeti informáci
ós rendszer alapjait.

Czira Tamás 
VÁT1 Kht.

Építéshatósági ügyintézés

Ingatlanvagyon-kataszter

Szabályozási terv HATÁROZAT

Tulajdoni lap

Címregiszter
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A térinformatika gyakorlati alkalmazása 
az Országos Meteorológiai Szolgálatnál
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„Érdekes és elgondolkodtató, hogy nincs talán még 
egy szakterület, amelyen belül a térbeliség ennyire 
fontos lenne, mégis, a legfejlettebb GIS kultúrájú 
országokban is sokáig akár a televízióban, akár az 
interneten Móricka' térképekről kellett leolvas
nunk a várható vagy aktuális időjárást." (Mark 
Monmonier: Air Apparent: How Meteorologists Le- 
amed to Map, Predict, and Dramatize Weather)

Az informatika, azon belül pe
dig a térinformatika robba
násszerű fejlődése az Országos 
Meteorológiai Szolgálatot sem 
hagyta érintetlenül. Egyre több 
területen alkalmaznak valami
lyen térinformatikai eszközt E 
kedvező folyamat fenntartásá
hoz, és ahhoz, hogy az Európai 
Unióban e téren is megálljuk a 
helyünket, elengedhetetlen a 
megfelelő programok beszerzé
se, az alapadatbázisok (DTA, 

DDM, Corine Land Cover adat
bázis) frissítése, illetve a szak
emberek továbbképzése. Ezek 
azonban erősen függnek a költ
ségvetés lehetőségeitől, ami egy 
kicsit bizonytalanná teszi a jö
vőt

Meteorológiai adatok, 
adatbázisok

A meteorológusok, klimatoló- 
gusok munkája elképzelhetet

len megfelelő mennyiségű és 
minőségű adat nélkül. A me
teorológiai adatok alapvetően 
három forrásból származnak: a 
felszíni állomáshálózat méré
seiből, a levegőkémiai és a lég
körfizikai mérésekből, illetve 
földi bázisú és űrbázisú távér
zékelési adatgyűjtésből.
A szinoptikus és az éghajlati 
automaták mérési adatai, vala
mint a szinoptikus állomáso
kon dolgozó észlelők megfigye
lései automatikusan, gyakorla
tilag emberi felügyelet nélkül 
kerülnek be a központi adat
gyűjtő számítógépbe, majd el
lenőrzés után az Oracle alapú 
adatbázisba. A hagyományos 
(észlelős) klímaállomások és az 
560 csapadékmérő állomás 
mérési eredményeivel - az ada
tok ellenőrzése és esetleges ja

vítása után - az adatrögzítő 
csoport munkatársai töltik fel 
az adatbázis megfelelő rovatait 
A nagysebességű adatbázis-ke
zelő program segítségével mű
ködő központi adatbázis építé
sét az 1990-es évek közepén 
kezdték el. A korábban használt 
adatarchívum jórészt írásos fel

jegyzéseket tartalmazott, és a 
megfigyeléseknek csak kis része 
került mágnesszalagra, vagy 
mágneslemezre. Ezen archív 
adatok bevitele a központi 
adatbázisba jelenleg is tart és 
nagy kihívást jelent a Szolgálat 
számára. Az automatikus adat
gyűjtés, -ellenőrzés és -tárolás 
azt jelenti, hogy a naponta 
mintegy tízezer megfigyelés1 
eredmény (a mérési hálózat 
adatainak több mint 90%-a) a 
mérést követő tíz percen belül
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bekerül az adatbázisba, és ettől 
kezdve minden felhasználó szá

mára hozzáférhető.
Az OAASZ meteorológiai adat
bázisa (Current Laté Data Base 

■ CLDB) a teljes informatikai 
rendszer különálló, bár a Unix 
abpú RT adatfeldolgozó al
rendszerrel integrált szegmen
se, az alkalmazott klimatoló- 
S'ai produktumok készítésének 
alapja. Ennek fontos, és 2002- 
ben jelentős fejlődésen átesett 

szegmense az INDA-rendszer 
(INteractive Data Access), mely 
az adatok megtekintését hasz- 
nálatát szolgáló grafikus felü
lt Ehhez szorosan kapcsoló
dik az Arcinfo térinformatikai 

rendszer.

Térinformatika 
az időjárás-előrejelzés 

szolgálatában

A HAWK-2 (Hungárián Advan- 
Ced WorKstation) az OMSZ sa- 
Jat fejlesztésű, operatívan hasz- 
nált, interaktív megjelenítő 
rendszere, amely lehetővé teszi 
az előrejelző szakemberek szá
dra a napi munka során ren- 

e Gzésre álló hatalmas meny- 
n^ségű meteorológiai infor- 
^deió rendszerezését. A HAWK 

rendszer fejlesztése 199+ nya
rán kezdődött Az első operatív 
verzió - amely már képes volt a 
különböző meteorológiai in
formációk (radar- és műhold
képek, felszíni és magaslégkö
ri megfigyelések, előrejelzé
sek) együttes megjelenítésére - 
1998 januárjára készült el. E 
rendszer korszerűsített, nagy
mértékben továbbfejlesztett 
verziója a HAWK-2 meteoroló
giai munkaállomás, amelyet

® Fiié Maróéi Repíts Tools Wiodow Help
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2000 augusztusától használnak 
a meteorológusok. A HAWK-2 
munkaállomás HP-UX és Linux 
operációs rendszer alatt műkö
dik, a grafikához pedig az X 
Windows rendszert használja. 
A program az adatokat térké
peken és speciális meteorológi
ai diagramokon (pl. emagram) 
is képes ábrázolni, és különle
ges megjelenítési funkciói ré
vén hatékony eszközt jelent a 
folyamatok és a numerikus 
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előrejelzések áttekintéséhez. A 
térképen való ábrázoláshoz 
többféle vetületet kezel. Lehe
tőség van a tengerek és a szá
razföldek eltérő színezésére, va
lamint a domborzatárnyéko
lással készült orográfia-hátte- 
rek használatára is.
A HAWK rendszer iránt ko
moly nemzetközi érdeklődés 
tapasztalható. Idén februárban 
a belga Királyi Meteorológiai 
Intézet (RMI) megvásárolta a
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A WAsP programmal készített 
szélsebesség- térkép

HAWK-2 meteorológiai mun
kaállomást, aminek tesztelése 
és az előrejelző munkatársak 
betanítása jelenleg is folyik.
A térinformatika alkalmazása a 
„médiameteorológiában" jelen
leg még gyermekcipőben jár. 
Ezen a területen elsősorban a 
műholdképek bemutatására és 
újabban a domborzatmodell, 
mint háttér előállítására hasz
nálnak - igaz csak másodsor
ban térinformatikai eszközö
ket Ez az a terület, ahol még je
lentős fejlődést lehetne elérni.
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a klimatológiai 
kutatásokban

Az OMSZ a klimatológiai kuta
tások terén csak az utóbbi né
hány évben kezdte elismerni és 
alkalmazni a térinformatikát, 
annak ellenére, hogy a megfe
lelő eszközök már korábban is 
rendelkezésre álltak. A közel
múltban egyre több olyan pro
jekt indult, ahol a térinforma
tika a kutatások során komoly 
szerephez jut. Ezek között talál
juk a szél- és napenergiával, va
lamint az aszályérzékenységgel 
kapcsolatos kutatásokat.

A szél- és napenergia
kutatás során 
alkalmazott 

térinformatikai eszközök

A megújuló energiaforrások
feltérképezésének és az ener
giatermelésre való felhasználá
sukhoz szükséges gazdasági 
elemzések alapja az ezzel kap
csolatos éghajlati kutatás. Eb
ben a munkában komoly segít
séget jelentenek azok az eszkö
zök, amelyeket az OMSZ az el
múlt két évben vásárolt. A szél 
energetikai célú vizsgálatában

ArcViewGIS 3.2 ♦ Surfer Extension

16

A HAWK-2 meteorológiai munkaállomás különböző formátumú adatok egyidejű elemzésére is alkalmas

kiemelt szerepe van a dán Ris0 
National Laboratory által kifej
lesztett WAsP programnak. A 
WAsP-ot eredetileg az Európai 
Szélatlasz elkészítéséhez és az 
adatelemzésekhez fejlesztették 
ki. A széltérkép létrehozása ál
talában egy adott mérési hely 
szélirány és szélsebesség adata

inak megadásával kezdődik. 
Ebből a program tizenkét szél
irányszektorra bontott szélse
bességi értékek hisztogramját 
határozza meg. A vizsgált terü
letet jellemző szélmezőt alap
vetően három dolog befolyá
solja: az érdesség, a domborzat, 
valamint az áramlásnak aka-
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A globálsugárzás modellezése digitális domborzatmodell felhasználásával

dályt jelentő objektumok je' 
lenléte. A WAsP modellben f 
három módosító hatás álöl 
okozott változásokat almodéi 

lek segítségével próbáljuk köze' 
líteni. Az almodellek - bár W 
getlenek a futtatás sorá” 

mégis hatnak egymásra.
Az érdességváltozási al modell 

bemenő adatainak előállítás” s 

jelenleg manuális szerkeszted 
sel történik. Digitális topográf’’ 
ai térkép segítségével a küld”' 
böző érdességi kategóriáid13 
eső területeket körülhatárol' 
juk. és <i kategóriának megfej 

lő számértékkel látjuk el. Ezt 
nagy odafigyelést igénylő m1”1 
kát a Corine Land Cover ad”1 
bázisból előállított érdessó^1 ■ 
térképpel próbáljuk kiválta”1, 
de pillanatnyilag ez a mód#” 
még nem működik operatív” ' 
Megvalósítását jelentősen I 
heziti, hogy bár összetett ff B 
szinhasznalattal rendelkező tf ■ 
repek is modellezhetők a ”’1’ I 
deliben szektoronként össze* fi 
tíz érdességváltozás paran'^tíW 

rezhető. ■
A domborzati almodell be”'1’ R 

nő adatát az 1:100 000 
arányú digitális domború
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modellből állítjuk elő, a szint
vonalak AutoCAD dxf formá
tumba történő kimentésével. 
Az árnyékolás! almodell a kü
lönböző tereptárgyak árnyéko
ló hatását hivatott modellezni. 
Egy akadály jelenléte jelentő
sen befolyásolja az áramlási 
mezőt, mely hatás a szél irá
nyával ellentétes oldalon a szél
sebesség relatív csökkenésében 
nyilvánul meg. Ez a hatás ma
gassági értelemben általában 
az akadály magasságának mint- 
egy háromszorosáig, vízszintes 
értelemben harminc-negyven
szereséig érzékelhető. Több 
szélturbina működése esetén 
arra is figyelemmel kell lenni, 
'1ogy azoknak árnyékoló ha

tásuk van. Ezt a problémát 
egyébként nem az árnyékolás! 
almodellel lehet kezelni, ha

nem egy opcionális segédprog- 
ram (PARK) szolgál erre.
A WAsP modell számításai a 
szélsebesség-értékek szektoron
kénti eloszlásának transzfor- 

'nációján alapulnak. Először a 
^adatokban szereplő helyi 
atások kiküszöbölése történik 

az ún. felfelé transzformáció- 
^'i' majd az ún. letranszformá- 
ás következik. Az eredmény a 

SZelatlasz, mely minden szab

Különböző térképeiéinek megjelenítése a HAWK-ban

ványos szintre és érdességi osz
tályra tartalmaz információkat. 
Ez felhasználható a vizsgált te
rület bármely más helyén ural
kodó szélmező kiszámítására, 
végső esetben egy teljes széltér
kép elkészítésére.
A napenergia kutatására jelen
leg nem állnak rendelkezésre 
speciális szoftverek, erre a célra 
a kereskedelmi forgalomban 
kapható térinformatikai eszkö
zöket alkalmazzuk. Az OMSZ- 
nél folyó kutatás alapvetően 
két irányban folyik. Egyrészt a 
mért adatok alapján megkísé
reljük elkészíteni hazánk glo- 
bálsugárzás-térképét. Ez a mun
ka jórészt a Golden Software 
Inc. által megalkotott Surfer 
8 programmal történik, mely
nek megjelenítési és interpolá- 
lási eszközei kiválóan alkalmas
sá teszik erre a feladatra.
A térinformatika alkalmazása a 
napenergiával kapcsolatos ku
tatásokban nem tekint vissza 
hosszú múltra. Éppen ezért je
lentős eredménynek lehet te
kinteni, hogy a közelmúltban 
elkészült a globálsugárzás ma
gyarországi viszonyait bemuta
tó térképsorozat, ahol a havi, 
évi és az évszakos átlagokat áb
rázolták. Ezek a térképek jelen-

Sornogy megye aszályérzékenység-térképe
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tik a kiindulási pontot a későb
bi kutatásokhoz.
A kutatások másik iránya a glo
bálsugárzás modellezése digitá
lis domborzatmodellek segítsé
gével. A modellezést ESR1 Arc- 
View 3.2 szoftverrel, illetve eh
hez kapcsolódva az AV Spatial 
Analyst programmal végezzük. 
A globálsugárzást modellező 
program fejlesztésénél nagy 
nehézséget jelentett a sok, 
gyakran igen bonyolult számí
tási egyenlet lefordítása. A 
program jelenleg csak a víz
szintes síkra érkező pillanatnyi 
sugárzás modellezésére alkal
mazható, a ferde síkra érkező 

sugárzás modellezését várható
an az év végéig, míg a napi, 
majd a havi sugárzási összegek 
modellezését 2005 tavaszáig kí
vánjuk megoldani. Ezt követő
en a modelleredmények és a 
valós mérések összehasonlítása 
következik. A globálsugárzás- 
modell kiindulási alap lesz a 
különböző éghajlati paraméte
rek modellezéséhez, ami jelen
leg PhD kutatás témája.

Aszályérzékenység
vizsgálatok

Ma az OMSZ egyik legsikere
sebb, térinformatikát alkalma
zó kutatási projektje az aszály
érzékenységgel kapcsolatos ku
tatás. A tavalyi Országos Térin
formatikai Konferencián be
mutatott elsődleges eredmé
nyeket tovább finomítottuk. 
Munkánkat eddig is számos 
helyen ismertettük, többek kö
zött 2004 októberében Göttin- 
genben, ahol a nemzetközi 
szakmai közönségnek is bemu
tattuk. Eddigi munkákra ala
pozva kutatási konzorcium jött 
létre, mely a Nemzeti Kutatás
fejlesztési Program támogatá
sát kívánja megpályázni az 
eredmények gyakorlati alkal
mazhatóságának vizsgálatára.

Neme™ Ákos 

Országos Meteorológiai 
Szolgálat 

Az ábrák készítésében 
Bella Szabolcs és Varga Bálint

segédkeztek.
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Mindennapi tapasztalatok 
- az Orosházi Térinformatikai Rendszer
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Már több mint tíz éve megfogalmazódott az oros
házi Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályának 
akkori vezetője és munkatársai fejében az Orosházi 
Térinformatikai Rendszer (0T1R) létrehozásának 
gondolata. A történet felgöngyölítésében Hegedűs 
Mária címzetes főjegyző, Szőke Csabáné, az Építés- 
hatósági Osztály vezetője, és Jankóné Tóth Olga, a 
Városfejlesztési Osztály ügyintézője segített.

fia OT1R története 1993-ban 
indult, amikor az OMFB Nem
zeti Térinformatikai Projekt 
pályázaton Orosháza támoga
tást nyert. A kivitelezés össz
költsége húszmillió forint volt, 
amelyből az önkormányzatnak 
ötven százalék önrészt kellett 
vállalnia. Az OT1R megvalósítá
sára kiírt pályázatra tizenegy 
ajánlat érkezett. Nehéz volt ki
választani a megfelelő ajánla
tot, hisz nem volt még a hazai 
önkormányzatoknál működő, 
kipróbált rendszer. A három 
évre tervezett projekt első éve 
az előkészítés jegyében telt. Ez
után kezdődtek meg a rend
szer kivitelezési munkálatai, 
így a fennmaradó két év igen 
feszített ütemezést kívánt meg 
a beszállító Rudas & Karig Kft- 
től és a polgármesteri hivatal 
szakembereitől, hiszen el kel
lett készíteni az Orosháza bel
területének 2317 hektárt lefe
dő digitális térképét A rendel
kezésre álló anyagi keret szű
kössége miatt a digitális térké
pet csak pontonkénti digitali 
zálással tudta az orosházi Vá
rosi Polgármesteri Hivatal 
megrendelni. Az integrált tér
informatikai rendszer fejleszté
se magával vonta a hivatal 
egyéb területein (segélyezés, 
adónyilvántartás és központi 
leíró-iroda) már működő, de 
korszerűtlen számítástechnikai 
eszközök cseréjét, valamint a 
számítógépes adathálózat ki
építését Elkezdődött a hivatal
ban használt szoftverek korsze
rűsítése, ami pénzügyi okokból 
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csak több éves ütemezésben 
valósulhatott meg. Ebben az 
időszakban alakult meg a 
rendszer felügyeletét, üzemel
tetését és fejlesztését végző in
formatikai csoport

Újabb lendület

1997-ben az orosházi önkor
mányzat ismét központi támo
gatáshoz jutott: nyert az OMFB 
által kiírt informatikai pályáza
ton. A Regionális Önkormány
zati Térinformációs Közmű 
(RÖTIK) kiépítésének negyven
millió forintos összköltségéből 
az önkormányzatnak 50 száza
lék önrészt kellett vállalnia két 
éves futamidőre. Az IKTA-2 pá
lyázat a RÖTIK kiépítése mellett, 
az ügyfélközpontúság jegyében 
kiterjedt a hivatal számítástech
nikai infrastruktúrájának to
vábbfejlesztésére is: az ügyféltá
jékoztatás hatékonyabb segíté
sére, a papírmunka további 
visszaszorítására, egységes nyil
vántartó rendszer kialakítására, 
a helyi térinformatikai rendszer 
regionális szintre való kiterjesz
tésére, a területi építéshatósági 
feladatok ellátására, a szabad 
erőforrások felkínálására más 
önkormányzatoknak vagy fel 
használóknak. A megnöveke
dett igény kiszolgálására na
gyobb kapacitású központi szá
mítógépet vásárolt az önkor
mányzat, többek között az adat
elérés idejének csökkentése, a 
CD-k gyorsabb kezelése, a na
gyobb számú felhasználó haté 
konyább kiszolgálása érdeké 

ben. Elkészült a várost, az ön
kormányzatot és annak intéz
ményeit bemutató, igényesen 
megtervezett és kivitelezett in
ternetes weblap, amelyen az ak
tuális információk szinte azon
nal megjelennek, például, az 
Orosházi Élet hírei, a kulturális 
események, a sporteredmények. 
A RÖTIK segítségével pedig az 
adatbázis publikus információi 
szinte azonnal megjeleníthető- 
vé váltak a városi honlapon.
1998-ban folytatódtak a RÖTIK 
fejlesztési munkálatai, amelyek 
keretében húsz új, nagyteljesít
ményű térinformatikai grafi
kus számítógépet és a munka
végzéshez szükséges progra
mokat vásárolt a hivatal. A na
pi munka során keletkező ada
tok, levelezések megnöveke
dett mennyisége és biztonsá
gos tárolása érdekében bőví
tették a központi számítógép 
tárolókapacitását. A nagytelje
sítményű központi nyomtató 
beszerzésével gyorsították a le
író iroda és a kapcsolódó 
egyéb nyomtatási feladatot 
végzők munkáját. Az ország
gyűlési képviselőválasztásokra 
kapott központi számítógépet 
és bérelt vonalat a napi mun
kában is hasznosították a BM 
ügyviteli rendszerében és az in
ternet-hozzáférésnél.
Az önkormányzat 2000-ben 
úgy döntött, hogy csatlakozik a 
Nemzeti Kataszteri Program 
hoz, aminek eredményeként 
2002-től Orosháza teljes köz
igazgatási területe közhiteles 
digitális térkép formájában 
rendelkezésre áll. 2004-ben 
Orosháza három társönkor 
mányzattal (Szarvas, Százha
lombatta, Tata) közösen nyerte 
meg az Informatikai és Hírköz 
lési Minisztérium által meghir 
detett Önkormányzati infor
matikai rendszerek bevezetésé 
nek, terjesztésének és tovább 
fejlesztésének (IHM ITP 17) tá

mogatására kiírt pályázatot. 
Ennek keretében a városi hiva
tal átadta térinformatikai ta
pasztalatait a térinformatikai 
rendszert most bevezető há
rom önkormányzatnak. Az ön
kormányzat a nyert támoga
tásból számítógépparkját újí
totta fel, és ezzel biztosította a 
rendszer jobb működését, va
lamint a szoftverek verzióváltá
sához szükséges feltételeket.

A használat tapasztalatai

Az ügyintézők eleinte idegen
kedtek az integrált térinforma
tikai rendszer bevezetésétől 
ugyanis nem rendelkeztek fel

használói ismeretekkel. Gya
korlatilag egyszerre tanulták 
meg a számítógépek és a G1S' 
PÁN kezelését Ezt a folyama
tot nagyban könnyítette, hogy 
a dolgozók részt vehettek i 
rendszer kialakításában, és en
nek köszönhetően az kevés h1 
bával, a felhasználói igények
hez igazítva működik. Ma már 
nagyon jó a GISPÁN megítélé
se, minden ügyintéző szere0 ’ 
használni, hiszen elmaradt á 
papírmunka jelentős része, fel 

gyorsult és könnyebb lett J 

munkavégzés.
A napi városüzemeltetési 
hatósági feladatok ellátásába1' 
nagy segítséget nyújt az alap 
térkép, a háttértérképként b‘ 
hívható légifelvétel sorozat és 
digitalizált rendezési tervek 
Természetesen a térképi és k1 
egészítő információkat kezel"1 
is kell, amihez annak idej^ 
a MicroStation térképkeZ^ 

programot választották. lz ‘ 
kockázatos elhatározás hely1' 
nek bizonyult, hiszen késf 
az ország összes földhivatal I 

bán is ezt a programot vezet' t 
be. A térképkezelő rembz^ | 
alapfunkcióit kiegészítettek I 

Térképi Kereső modullal EZ,J 
egyik leggyakrabban hasi" I 
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segédeszköz, lehetővé teszi az 
ingatlanok helyrajzi szám sze- 
rinti, valamint a közterületek 
es postacímek azonnali kikere
sését. A Tematikus Rétegkap
csoló modul segítségével köny- 
nyen áttekinthető és kezelhető 
a rendszerben található alap
térkép, a közműszakági térkép, 
a rendezési terv és a munkatér- 
kép. Ezzel a rétegkapcsolóval 

egyszerűen és gyorsan alakít
ható a térképi tartalom az 
adott feladat igényeihez. Gyak 
'an használják a légi felvétele
ket kezelő modult is, melynek 
alkalmazásával nagyon kényel

messé vált a nyilvántartási tér
kép és a valóság közötti eltérés 
kiértékelése, a helyszínelések 

Egyrészt megtakaríthatók. A 
hivatalon belül nagy hátrány

án vannak az Orosházához 
irtózó kistelepülésekkel fog
lalkozó ügyintézők, mivel 

azokra a területekre még nem 
észült el a digitális alaptérkép.

ingatlanokhoz az adatbázis
án számos leíró információ 
apcsolódik, többek között az 

Önkormányzati Ingatlanvagyon
kataszter adatbázis is, ami mára 
teljesen kiváltotta a kartonos 
nyilvántartást A modul segítsé
gével megjeleníthető a térképen 
az aktuális helyrajzi számú in
gatlan, az ingatlanokra megáll
apítható, hogy önkormányzati 
tulajdonban vannak-e, de lehe
tőség van csoportos lekérdezé
sekre és tematikus térképek ké
szítésére is. A hivatal nagy hasz
nát veszi a rendszernek az éves 
statisztikai jelentések összesíté
sénél és nyomtatásánál.

Ami még hátra van

A városhoz tartozó külterületi 
ingatlanok helyrajzi számait az 
utóbbi években többször vál
toztatták, ezért nehezebb hasz
nálni a külterületi alaptérké
pet, ugyanis az ingatlanok 
helyrajzi száma csak segédtáb
lával állapítható meg. A prob
léma valószínűleg hamarosan 
megoldódik, mert tervbe vet
ték, hogy még az idén felújítják 
a digitális alaptérképet

Az Építéshatósági alrendszer 
használatát - amelynek felada
ta az ingatlanokkal és építmé
nyekkel kapcsolatos építésha
tósági ügyek kezelésének doku
mentálása - időhiány miatt 
nem tudták elsajátítani az ügy
intézők, pedig az alrendszerrel 
könnyebben és gyorsabban el
készülhetnének a kimenő do
kumentumok és határozatok. 
Az építéshatósági munkához 
naponta szükség van a Város
rendezési alrendszerben sze
replő rendezési tervek térképi- 
és leíró információira. A ren
dezési tervek műszaki doku
mentációit tartalmazó infor
mációk azonban nem kezelhe
tők az alrendszerben, mert az 
adatfeldolgozás még nem tör
tént meg.
A földhivatalból érkező tulaj
donlapok rögzítésére szolgál az 
Ingatlan-nyilvántartási alrend
szer, amelyre az Építéshatósá
gi- és a Városfejlesztési Osz
tálynak egyaránt szüksége van 
a mindennapokban. A GISPÁN 
képes a földhivatali tulajdonla

pok adatainak kezelésére és 
térképi megjelenítésére, a szű
kös anyagi keretek azonban 
nem teszik lehetővé az adatok 
feltöltését és folyamatos frissí
tését, ami körülményessé és 
lassúvá teszi az ügymenetet.

A rendszer fejlesztése

A jövőbeni tervek egyike az 
adatállományok - térképek, tu
lajdonlapok és leíró informáci
ók - feltöltése és szükség szerin
ti frissítése. A hivatal szándéká
ban áll a még nem, vagy csak 
részben használt alrendszerek - 
Építéshatósági, Beruházási és 
Városrendezési alrendszer - tel
jes körű alkalmazása. Várható
an új területeket lefedő alrend
szerek bevezetésére is sor kerül, 
ilyen például, a Vagyonanalitika 
és az ingatianvagyon-kataszter 
pénzügyi egyezőségét biztosító 
modul. A segélyezés- és adónyil
vántartás integrálása egyelőre 
csak a hosszú távú elképzelések 
között szerepel.

Tamási Zoltán
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Megjelent a Térinformatikai Almanach!
Térinformatikai

Mottó: Magyarországon is széles körben eszközzé vált a térinformatika.

Néhány jellemző adat a kiadványról:

• A CD-ROM a Térinformatika 1998-2003 között megjelent valamennyi számának anyagát tar
talmazza. Ezek eredeti formájukban (az újságban) 1536 oldalnyi felületen jelentek meg.
• Összességében kb. 640 cikk található a CD-ROM-on, amelyek jól reprezentálják azt, hogy mi
lyen eredmények születtek e téren hazánkban.
• Az Almanachban több mint 240 szerző munkái olvashatók. A Szerzők menüpont alatt a név
sorukban kereshetünk. Az adott szerző nevére kattintva az illető fényképe, legfontosabb szak
mai adatai, valamint a Térinformatika újságban publikált cikkeinek felsorolása található. A cikke
ket a címükre kattintva lehet megtekinteni.
• A Rovatok szerinti besorolásnál az újság rovatait vettük figyelembe. Az idők folyamán a rovat
címek változtak, ezért az Almanachban a hasonló rovatokat összevontuk. így ez a keresés té
makör szerinti első közelítést ad.
• Az egyes lapszámokat, illetve cikkeket kinagyítva, az Acrobat Reader teljes képernyős ablaká
ban tekinthetjük meg. A program saját funkcionalitását használva mozoghatunk az oldalak kö
zött, illetve az oldalakon belül. Szöveges keresés, különböző beállítási, nagyítási és másolási le- 

« hetőségek állnak rendelkezésünkre.
(r. archív anyagok kiegészítéseként az Almanach „Extrák” című rovatában a friss cikkeket helyeztük el. Az itt található huszonkét 
b.as az újságban ilyen formában eddig nem jelent meg. Öt cikkben emlékezünk a térinformatika 1998 előtti időszakára. Hét továb- 
okClkk projekteket mutat be a térinformatika újabb eredményeiről. Nyolc cikk a hazai földügyi fejlesztésekkel foglalkozik, egy az 
^atással, egy pedig a Hunagi tevékenységét ismerteti. Az írások mellett a menüben a kapcsolódó cikkeket is megjelöltük.
g Enciklopédia" rovat a lapkiadással kapcsolatos információkat, ismertetéseket tartalmazza. Bemutatjuk a Hungis Alapítványt, 

informatika szerkesztőségét, kiadványainkat, az újság nyomásának műhelytitkait.

A CD-ROM ára a Kiadónál: 1000 Ft + 25% áfa

Megrendelés. Térinformatika Kiadó Kft.
1123 Budapest, Táltos utca 10. • E-mail: terinformatika@axelero.hu

mailto:terinformatika@axelero.hu
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S XIII. Térinformatika az oktatásban szimpózium
Nem könnyű felmérni, hogy 
mekkora teremre van szükség 
egy konferencia megrendezé
sénél, milyen lesz épp akkor a 
hőmérséklet és az érdeklődés. 
Míg az elmúlt években a - 
gyakran változó nevű - egye
tem aulájának egyik szegleté
ben fagyoskodtunk az október 
végi rendezvényen, most az 
időjárásra nem lehetett pa
nasz. A konferencia a Budapes
ti Corvinus Egyetem egyik elő
adótermében kapott helyet. A 
szervezőket megtréfálva, most 
bezzeg sokan szerették volna 
hallani az előadásokat.
Elsőként a diplomamunka-pá
lyázat eredményének kihirde
tésére került sor. Tizenöt dol
gozatot küldtek be, legtöbbet a 
BME Fotogrammetria és Tér
informatika Tanszékének diák
jai. Az első selejtezés a témavá
lasztás volt. Itt kihullott hat 
dolgozat a rostán, mivel nem 
voltak térinformatikai vonat- 
kozásúak. Idén sem érkezett 
komolyabb alkalmazásfejlesz
téssel foglalkozó dolgozat a 

2004-ben díjazott szakdolgozatok 
a Hungis Alapítvány

és a Műszaki Térinfonnatika Egyesület 
közös pályázatán

I. díj - Speiser Ferenc; D-e-Meter környezeti szempontú 
intelligens földminősítési rendszer térinformatikai megvalósítása 
(Veszprémi Egyetem Automatizálási Tanszék)

I. díj - Szántó Károly-Traum Gergely: Térinformatikai 
vizualizációs eszköz fejlesztése
(Pécsi Egyetem Pollack Mihály Műszaki Főiskolai Kar)

II. díj - Winkler Katalin: Sukoró község település-fejlődési adatbá
zisának kialakítása
(BME Fotogrammetria és Térinformatika Tanszék)

II. díj - Balázs Csaba: Digitális terepmodellezés midtigrid 
relaxációs módszerrel
(Szegedi Egyetem Képfeldolgozás és Számítógépes Grafika Tanszék)

III. díj - Fehér Tamás: AzArcGIS térinformatikai technológia
5D alkalmazásfejlesztési lehetőségei
(Szegedi Egyetem Képfeldolgozás és Számítógépes Grafika Tanszék)

ESRI kiilöndíj -Nyúl Katalin: Bevezetés az ArcView 8 
térinformatikai szoftver használatába 
(ELTE Alkalmazott és Környezetföldtani Tanszék).

pályázatra - hangzott el Be- 
rencei Rezső értékelésében. Az 
ESRI Magyarország ez évben is 
különdijat adott ki.
Az első előadást Kozma Attila 
tartotta a Bentley Education 
Network-ről, a BEN-ről. A 
Bentley-n belül ez egy önálló 
egység, önálló üzleti tervvel. 
Magyarország a Bentley BEN 
hálózat vezetője, a horvát Zeljko 
Djuretic irányítása alá tartozik. 
A BEN igazán előnyös oktatási 
csomagokat ajánl az egyete
mek térinformatikai laborjai
nak, és legújabban a középis
koláknak is. A Bentley leg
újabb asztali, adatmegjelenítő 
eszközét a PowerDraft-ot a kö
zépiskolák ingyenesen meg
kaphatják.
Kákonyi Gábor a képfeldolgo
zással kapcsolatban egy új hír
rel is megörvendeztette a hall
gatóságot: korszerű légifény
képező berendezéssel gazda
godott a hazai fotogrammet
ria. Már valóban csak anyagi 
korlátái vannak annak, hogy 
az országról folyamatosan ké

szüljenek a légifényképek, és a 
felújítások három évesre ter
vezett ciklusát tartani tudjuk. 
Alabér László a HM Térképészeti 
Kht.-ban folyó térképészeti 
munkákról számolt be. 
A Kht szolgáltatói tevékenysége 
két fő feladatkört foglal magá
ba: a termékek és adatok szol
gáltatását a meglévő adattárak
ból és adatbázisokból, valamint 
a termelési tevékenység végzé
sével összefüggő szolgáltatást. 
Ez utóbbi a szabad termelőka
pacitás függvényében teljes 
körű szolgáltatási tevékenysé
get jelent a geodézia, a topog
ráfia, a fotogrammetria, a tér
informatika, a digitális térké
pészet és a nyomdai sokszoro
sítás területén. Az állami alap
adatok szolgáltatása a 1996. 
évi LXXV1. törvény és a végre
hajtására kiadott miniszteri 
rendeletek előírásai szerint 
történik, az egyéb térképészeti 
adatok szolgáltatása és a szol
gáltatási tevékenység a Kht. 
vállalkozási szabályzata alap
ján folyik.
Domokos György előadásában 
leszögezte, hogy a térinforma
tika szerepe általában növek
szik, ezért érdemes tanulni, 
mint egy alapismeretet. Azt 
azonban meg kell gondolni, 
hogy profivá váljon valaki, 
mert elég szűkös az érvényest! 
lési lehetőség Magyarországon. 
A KSH adatok alapján elég 
lehangoló az egzisztenciális 
perspektíva. A hazai helyzettel 
szemben, ahol a szellemi 
munkával foglalkozók átlagke 
resete nettó 114 ezer forint 
(850 USD - KSH adat), az USA 
munkaügyi honlapján látha
tóak szerint az informatika kü
lönböző területein dolgozók 
évi átlagjövedelme hatvan 
nyolcvanezer dollár egy évben. 
Azért van remény - fejezte be 
az ESRI ügyvezetője a inon 
dandóját: „a térinformatika 
hatékonyabb, szélesebb körű, 
ésszerű alkalmazása segíthet a 

térinformatikusok presztízsé
nek helyrebillentésében.” 
Tóth Krisztina a graphIT Kft. 
oktatásban betöltött szerepé
ről beszélt, a GeoX Kft.-t képvi
selő Nyőgéri Gábor pedig a 
GPS térképekkel kapcsolatos 
tudnivalókat osztotta meg a 
hallgatósággal.
Egy igen régi, ám azóta folya
matosan megújuló program
ról, a GRASS-ról is hallhat
tunk. Bartha Gábor és Eke Zol

tán a Miskolci Egyetem Geo
dézia és Bányaméréstan Tan
székéről érkeztek és ezt a felső
fokú oktatásban jól használha
tó, ingyenes, raszteralapú tér
informatikai szoftvert mutat
ták be. A programrendszer fej' 
lesztését 1996-ig az USA/CERl 
végezte, majd 1997-ben a fej' 
lesztés ellenőrzését a Baylar 
University GRASS Research 
Group vette át. Az ezt követő
en kibocsátott programváltO' 
zatok a GNU - General Pubü1 

Licence alatt jelentek meg 
interneten, így ingyenese11 
hozzáférhetővé váltak. Az 
tek többségében annyit ka' 
piink, amennyit fizetünk (vág) 
kevesebbet), mondta az efe' 
adó. Ha valami ingyenes, ak 
kor az rendszerint értéktelő1 
is. De nem mindig! A GRA^ 

funkcionálisan felveszi a vő 

senyt a kereskedelmi pw 
ramcsomagokkal, jól dók11 
mentáit, és a nyilvános ka 
különösen alkalmassá teszi k1 

sérleti alkalmazásokra.
Csemez Attila előadásában ‘i 
Duna-Dráva Nemzeti Park [í | 

rületrendezési terve kapcS* I 

mutatta be, hogy miként sq । 
ti a térinformatika a dön^ 

hozókat, tervezőket.
A konferencia befejezésekén1 I 
nyertes szakdolgozat készi[t I 
ismertették rövid előadáspí | 

munkájukat
A szimpóziumról további, 
mációkat a Hungis Alapig J 
honlapján (wwwdnnigid"1 

hét olvasni.
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í®* Honvédelmi Minisztérium
O Térképészeti Kht.

MEGRENDELHETŐ!

? ‘['-Budapest— 
v Európa

AUTÓATLASZ
Road Atlas ♦ Autoatlas

Magyarország

3200 Ft3980 Ft 3600 Ft

A PÁRATLAN ATLASZOK FONTOSABB JELLEMZŐI:
0 1:200 000 méretarányú Magyar ország térkép

domborzatrajzzal, WGS 84 és UTM koordinátákkal
0 1:25 000 méretarányú Budapest térkép
0 Közúti csomópontok vázlatrajzai
0 230 település áthajtási vázlata
0 1:3 500 000 méretarányú Európa térkép

Termékeinket keresse 
a bevásárlóközpontokban, térkép- és könyvesboltokban, 

illetve a HM Térképészeti Kht. ÜGYFÉLSZOLGÁLATÁN! 
Budapest II. kerület. Fillér u. 14. ♦ Telefon/fax: 06 (1) 212-4540 
Egyéni vásárlókat és viszonteladókat is kiszolgálunk.

Egyéb térképészeti termékeinkkel is szívesen állunk rendelkezésére.
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S Környezeti szempontú intelligens földminősítési 
rendszer térinformatikai megvalósítása

A D-e-Meter projekt (NKFP 
3/004/2001) célja egy környe
zeti szempontú földminősítési 
rendszer megalkotása, a föld
minőség-térképek online ke
zelhetőségének kidolgozása, 
valamint hozzákapcsolódóan 
a mezőgazdasági adatszolgál
tatás EU-konform rendszeré
nek internet alapú fejlesztése. 
A feladat megvalósítására kon
zorcium alakult, melynek tag
jai úgy a kutatói, mint az üzle
ti szférában elismertek (Veszp
rémi Egyetem, MTA Talajtani 

Egy lehetséges hálózati kiépítés

és Agrokémiai Kutató Intézete, 
Magyar Állami Földtani Inté
zet, Fejér Megyei Növény- és 
Talajvédelmi Szolgálat, Geodé
ziai és Térképészeti Rt, Inter- 
Map Kft., Axelero Rt., Szabad 
Föld országos hetilap, Agroin- 
vest Rt.).
Az új földminősítési módszer 
eredményeképpen egy ökoló
giai szemléletű, rugalmas szer
kezetű rendszer válthatja fel az 
elavult aranykoronás földmi
nősítést, és alapot adhat az ag
rártámogatási rendszerek kör

nyezeti tényezőket is figyelem
be vevő alakításához, a mező
gazdasági hitelbiztosítási rend
szerek kidolgozásához, széle
sítheti a termelés- és környe
zetpolitika eszköztárát, és se
gítséget nyújthat a gazdáknak 
a racionális föld használat, a jö
vedelmező gazdálkodás min
dennapi gyakorlatában is. Az 
újfajta földminősítés alapján 
ugyanis lehetővé válik a ter
mőföldek termelékenységének 
pontosabb meghatározása, va
lamint az időjárási szélsőségek 

alapján bekövetkező termés
veszteségek reális felmérése is. 
A diplomadolgozat témája a 
rendszer térinformatikai meg
valósításához szükséges rész
feladatok kidolgozása és doku
mentálása, melyek:
• a rendszerterv elkészítése,
• a földértékelés informatikai 

megvalósításának elméleti 
kidolgozása,

• a térinformatikai adatbázis 
felépítése,

• a projekt IT támogatása, 
adattárház létrehozása.

adatgazdák: | |

Megtevő, vagy közvetlenül kialakítható kapcsolat: --------------- alapadatok. ■■■
Fejlesztés alatt Álló, kialakítható kapcsolat: ............................ rendszerezett mezogazdasagi adatok: ES2EZI

A D-e-Meter kapcsolódási lehetőségei meglévő rendszerekhez

A rendszer fő feladata a földér
tékelés online megvalósítása, 
amelyhez a földértékelés talaj
tani alapjai mellett az infor- 
mankai alapokat is biztosítani 
kell. Ehhez szükség volt a 
rendszer földértékelést megva
lósító moduljában alkalma
zott számítási eljárások elmé
leti alapjainak informatikai 
meghatározására. A modul fel
adata összetett számítási mű
veletek elvégzése a földminő
ségre és egyéb környezeti hatá
sokra vonatkozó adatokból, 
valamint a felhasználó által di
namikusan változtatott - ter
melésre vonatkozó - adatok 
ból. A számítások eredménye
ként lehetővé válik egy haté
kony viszonyszám (D-e-Meter 
pont) meghatározása, mely se
gíti a különböző termőföldek 

objekriv rangsorolását és érte' 
kelését. A modul által mégha' 
tározott földérték a jelenleg 
használatban lévő aranykori 
nás értékelési rendszernél ha' 
tékonyabban reprezentálja 3 
föld tényleges minőségek 
nemcsak a búza, hanem m35 
növények esetében is.
A rendszer által modellezni ki' 
vánt valós folyamatok alap05 

elemzése után elkészült az 
adatmodell. Ez a modell a térin 
formatikai rendszer alapja, a va 
lós objektumokat és a között^ 

zajló folyamatokat egyará,lt 

megfelelően reprezentálja.
A tervezés során foglalko^1 
kellett az adatbiztonság kér^ 
sével is, mert egy értékes ad3 
tokát tartalmazó rendít 
megfelelő jogosultságke/f^ 
kidolgozása nélkül nem áHr 

Tábla (parcella) szerkesztés a D-e-Meter rendszerben
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meg a helyét. A Unix operációs 
rendszereken alkalmazott jo
gosultságkezelésre esett a vá
lasztás, melynek kivitelezésével 

a rendszerterv részletesen fog
lalkozik. A kitűzött célok kö- 
tótt szerepel továbbá, hogy di

gitális térképpel és térinfor
matikai alkalmazással támoga
tott adatbázis táblatörzs- 
könyvként is használható le
gyen, melyből a tárolt művelé
si adatok évekre visszamenő
leg is lekérdezhetők.

A D-e-Meter koncepciót és 
megvalósítást, a földminősítési 
és az informatikai rendszer tel
jes körű leírását a 2003 decem
berében megtartott konferen
cia kiadványa tartalmazza (Gaál 
Máté és Tóth: 2004. Földminő

sítés és földhasználati informá
ció. Veszprémi Egyetem).
Az alkalmazás a www.deme- 
ter.vein.hu honlapon megte
kinthető.

Speiser Ferenc

Veszprémi Egyetem
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Térinformatikai vizualizációs eszköz fejlesztése
szakdolgozat az üzleti és geoadatok széleskörű hoz

záférését támogatja. Az internetes alkalmazásokkal 
kapcsolatba kerülő három csoport-az adatgazda, a 
fiihasználó, és a betekintő - közül a téradatokat fel
használóknak igyekszik eszközt biztosítani.

A fejlődő információs társada- 
'Orn jellemzője, hogy különbö- 

Zo döntési folyamatokban egyre 

adat feldolgozására van le- 
hetőség. Az információk 90%-a 

rer>delkezik földrajzi attribú- 
^niinal. A téradatnyerés, -fel 
°lg°zás és -tárolás magas költ- 

^ei miatt a téradat-felhaszná- 
as a szükségletnek csupán a tö- 
redékénél realizálódik. A háló
éi infrastruktúra széleskörű 
'épülésével és modernizációjá- 

. a nagy sávszélességet igénylő 
informatikai alkalmazások is 
élesebb területen válnak alkal- 
l11azhatókká.

e'hészítert alkalmazás célja a 
/'nEorniatikai adatbázis el- 

ese, a benne tárolt adatok vi- 
a, Palása, valamint a térképi 

[ műveletek végrehaj- 
’ majd a kapott eredmé- 

nvpb _ , , r
, Segitsegével újabb lekér 
^generálása.

a^alrnazás a vékony kliens 
s7ellt követi. A kiszolgáló 
'Cur,3 téradatok tárolására 

vai . adatbázis szerverre, 
tat^11'nt a Java osztályokat fut- 

। k szerverre van szükség.

köri, í,SZnál0 a széles

tér) Un ? 1 ' rnet Expk>
a j |. lltni-Alkalmazás során 
tá,0| '^a>o az adatbázisban 
heti terképi adatokat lekérdez- 
hal^^11 az 'gy kapott adat
kel t ; adott újabb feltételek

Vabbi leválogatást kezde

ményezhet A felhasználói felü
let részei a kirajzolt térkép, a 
térképi műveleteket vezérlő 
kapcsolók, valamint egy lekér
dezéshez szükséges űrlap.
A téradatok vizualizálása az 
XML alapú, vektoros ábrázolást 
megvalósító GML és SVG tech
nológiák segítségével történik.
A GML formátumot a DB2 
Spatial Extender beépített 
függvényeivel nyerjük. A bön
gészőben ábrázolható SVG for
mátumot, a GML formátum
hoz rendelt, megfelelő XSLT 
stíluslap kialakításával kapjuk. 
A GML az adatok helyét egyér
telműen meghatározza, de et
től a felhasználó számára még 
nem lesz látható. A legszemlé
letesebben a két technológia 
viszonyát egy üres tollhoz le
hetne hasonlítani, melyben a 
toll maga a GML, mely alkal- 

•« HM* M HMM ll— W

más arra, hogy megmutassuk 
hova is szeretnénk írni, az SVG 
pedig a tinta szerepét tölti be. 
Az ábrázolt téradatokon végez
hetünk olyan vektoros művele
teket, mint például a fedvények 
leválogatása, vagy a pufferzóna- 
képzés. A böngészőben futó SVG 
értelmezőkhöz a nagyítás során 
létrejövő méretarány-torzulás, 
és -korlátozás elkerülésére kap
csolókkal vezérelhető eljáráso
kat írtunk, így a pont- és vonal
szerű objektumokhoz rendelt 
kör-, illetve görbeszimbólumok 
mérete minden nagyításnál 
megegyező-, és tetszőleges mér
tékben nagyítható. A lekérdezés 
a térelemekre való kattintással, 
vagy szöveges attribútumok se
gítségével történik. Az ered
ményhalmazra újabb lekérdezé
seket kezdeményezhetünk. A 
párbeszédet szerver oldalon 
szervlettel valósítottuk meg.
A fejlesztő eszközök kiválasztá
sánál általános szempont volt 
a költségek nagysága, a széles
körű felhasználhatóság, vala
mint a felhasznált technológia 
korszerűsége. Mindezt figye

lembe véve a Java- és az XML 
alapú technológiák párosítását 
jó megoldásnak gondoljuk. 
Ezek olyan dinamikusan fejlő
dő, mégis szilárd technológiák, 
melyek amellett, hogy ingyene
sek, nem követelnek meg sem
milyen platformot. Az IBM 
DB2 nem ingyenes, de kiter
jesztései - Extenders - révén, 
olyan beépített függvényeket 
használhatunk, amelyek a vi
zualizációt, és a téradatokkal 
végzett számításokat nagyban 
megkönnyítik. Nagy előnye, 
hogy teljes Java támogatással 
rendelkezik - a fejlesztése is eb
ben történt -, valamint a kü
lönböző kiterjesztésekkel - 
Spatial-, XML-, NetSearch Ex
tender - az XML jó tulajdonsá
gainak kiaknázására is nagysze
rűen alkalmas.
Továbbfejlesztésre több irány is 
választható. Figyelembe véve az 
infokommunikáció fejlődési 
irányait, a mobil távközlésben 
megcélzott másodpercenkénti 
két megabit sebességet, a mobil 
alkalmazás képes lesz nagyobb 
mennyiségű adat, így téradat 
fogadására is. Mobil rendsze
rekhez, ezzel a modellel, megfe
lelően kialakított felhasználói 
interfész mellett, csupán a 
GML adatokat átalakító stílus
lapról kell gondoskodni.
A fejlesztés másik lehetséges út
ja az egyirányú adatáramlás fel
váltása kétirányú adatforgalom
ra. Ez nem csak az adatgazda
eszközök elkészítését jelenti, ha
nem olyan interfészek definiálá
sát is, melyek alkalmasak mobil 
alkalmazásokkal nyert téradatok 
fogadására és feldolgozására.

Szántó Károly, Traum Gergely
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kat tud mondani Szilá
gyi Jánosról hisz tu
lajdonostársként és ve
zetőként tíz évig dol
goztak együtt. Soroza
tunkban most őt kér
deztük meg.

„Úgy gondolom, most jött el 
az idő, hogy Szilágyi Jánosról 
érdemben tudjunk beszélni” - 
kezdte a visszaemlékezést Ten
ke Tibor. A beszélgetés első ré
szében arról esett szó, hogy 
miként is lehet egy-egy kulcs
szó köré csoportosítva jelle
mezni Szilágyi János egyénisé
gét, és megragadni sikerének 
titkát. A beszélgetés lényegét 
szabad szöveges formában 
foglaltuk össze.

Egy innovátor 
személyiségjegyei

Ahogy telik az idő, a felszínes 
dolgok megkopnak, és csak a 
lényeg marad meg az emléke
zetünkben. Éppen a Térinfor
matikában jelent meg egyszer 
az a mondat, amivel nagyon 
egyetértek, hogy „sokan indul
tak hasonló pozícióból, mint 
ő, de máshova érkeztek". Ez 
valóban így van, s ezek után az 
a kérdés, hogy mi lehetett en
nek az oka? Másként fogal
mazva: mi volt a sikerének tit
ka? Néhány kulcsszót megpró
bálok kiemelni, ami talán segít 
János egyéniségét és életútját 
megérteni.
Amit elsőként említek, az az 
erő és a bátorság.
Sokan megrettennek a nehéz
ségektől. Nem mernek neki
futni és átugrani az akadályo
kat. Ehhez nem kis lelki erő és 
bátorság kell. Jánost kifejezet
ten inspirálták a nehézségek. 
Ez olyannyira így volt, hogy 
amint konszolidálódott egy 
helyzet, és fogytak az akadá
lyok, az érdeklődése is más 
irányba fordult. Utolsó évei
ben már valami gyökeresen 
újat szeretett volna művelni.

TÉR1NFORMAI1KA 2004-/8

Kulcsszavak Szilágyi Jánosról
Komolyan foglalkoztatta, hogy 
egy egészen más üzleti vállal
kozásba vág bele.
A másik kulcsszó, amit vele 
kapcsolatban említenem kell, 
az a versenyszellem. Annak el
lenére, hogy versenyszerűen 
nem sportolt, a küzdelmet és a 
fizikai terhelést élvezte. Büsz
kén emlegette, hogy részt vett 
az Országos Kék Túrán, a Kini
zsi 100 versenyen, és a kilenc

venes években elkezdett lova
golni is. Sokan tudják, hogy 
eközben baleset is érte. Ez elő
fordul az üzleti életben is. De 
míg mások félnek a bukástól, 
ő mindig fel tudott állni a ku
darcok után.
Élvezte a feszült helyzeteket. 
Mások nem szeretnek alkudni, 
küzdeni egy előnyös megálla
podásért. Ő viszont élvezte az 
ezzel járó stresszt; az adrena
linszintje növekedett, és ez jó 
volt neki. A tárgyalásokra min
dig körültekintően felkészült, 
előzetesen alaposan végiggon
dolta, hogyan lehet egy „győz
tes-győztes” szituációt kialakí
tani. Ami másnak kín és szen
vedés volt, az őt kifejezetten 
szórakoztatta.
Ebben a szakmában elég sok 
kényszerszülte vezető volt, 
vagy talán még van ma is. Eze
ket az embereket valójában a 
szakmájuk érdekli, a vezetési 
feladatokat nyűgnek érzik. Já
nos egyszerre volt jó szakem
ber és sikeres üzletember.

Nagyon kreatív volt. Tele volt 
ötletekkel, számos szabadalma 
volt. Izgatták a műszaki újdon
ságok. Sokan hamar feladják a 
szakmai újdonságok követését, 
mondván, hogy ez már „ma
gas” nekik. János nem ilyen 
volt, ő megpróbálta a dolgokat 
megérteni. Széles érdeklődési 
körrel rendelkezett. Mint ér
dekességet említem, hogy a 
sok-sok képesítéseinek egyike

ként vizsgázott dízelmotor
szerelő volt.
Állandóan járt az agya. Hétfő 
reggelenként egy órát beszél
gettünk az ötleteiről. Amikor 
szabadságról jött vissza, ezek a 
megbeszélések igencsak hosz- 
szúra nyúltak. Látszott, hogy a 
nyaralása alatt is állandóan 
töprengett, és már alig várta, 
hogy visszatérhessen a mun
kába. Szinte már „elvonási tü
netek” jelentkeztek nála, ha 
hosszabb ideig távol volt.
Nem volt féltékeny, tudott más 
sikerének is örülni! Ugyanak
kor bosszantotta, ha egy jó öt
let nem neki jutott először 
eszébe. Nevetve mesélte egy
szer, hogy „irigyelte" tőlem, 
hogy a cég ISO-sítása nekem 
jutott eszembe.
Korrekt, becsületes volt. Jól ke
resett, de - s most talán meg
lepő lesz, amit mondok - való 
jában nem érdekelte a pénz. 
Addig izgatta, amíg a tárgyalá 
sokon a legjobb feltételt el 
nem érte. A versenyszellem 

hajtotta, nem a meggazdago
dás vágya.
Lényeglátó volt. Magyarorszá
gon kicsinyes szemlélet ural
kodik, János ezzel pont ellen
tétesen gondolkodott. Egyszer 
azt mondta: „Az átütő sikerek
re kell koncentrálni, a kis ku
darcokat el kell felejteni!'/ 
Egy-két dolog foglalkoztatta, 
azok viszont nagyon.
Hosszú távú szemlélet. Más lép
tékben dolgozott, mint a szak
mai környezete. Például a 
Hungis Alapítvány létrehozá
sát és a Térinformatika szakla
pot is gyanakvás fogadta: so
kan úgy gondolták, hogy ezek 

a Geometria ügyes trükkjei, az 
újság pedig a Geometria szó
csöve. Ez a rövidlátó szemléié1 
azonban távol állt Jánostól 

Megpróbálta a piacot gerjesz
teni, olyan igényeket kelteni 
melyeket aztán ki is tud elég1' 
teni. Ez más volt, mint a ver
senytársak „követő” magatar
tása.

Két dudás 
egy csárdában

Több mint tíz évig dolgoztuk 

együtt. Nem állítom, hogy 
nem voltak szakmai vitáink. 
azt igen, hogy szerencsés Pá 
rost alkottunk. Sokan az1 

mondják, hogy két dudás ne1 
fér meg egy csárdában. Én (l 
zel szemben azt mondod’ 
hogy igenis jó, ha ez így van* 

Ha ketten vagyunk, a veze 
sohasem lesz magányos! Ez1,1 

kin furcsának hangzik, hisz 
a munkatársak sok min^ 

ben segíthetnek, de azért a 
nök-beosztott viszony mint. 
más, mint a tulajdonosiad 

egymással való kapcsolata- 
Senki sem tökéletes, és sziik-1 

günk van arra, hogy időnk 
a fejünkre olvassák a tévedj 

inket. János találóan 1110,1 
egyszer, hogy: „akkor félok dg 

zán, ha nagy az egyetértés 
zöttünk".
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Voltak döntéseink, melyek las
san érlelődtek meg, de végül is 
sikeresnek bizonyultak. Ilyen 
volt például az, hogy az önkor- 
nányzati piacot tudatosan fel
adtuk. Lassan kialakult a „le- 
ader - manager” típusú cégve- 
2etés. János volt a „leader", te
hát a vezető, akinek a feladata 
a hosszú távú stratégia kidol
gozása volt, s én voltam a „ma

nager”, tehát az igazgató, aki
nek az a feladata, hogy a házon 
belül rend legyen. Ezek a tevé
kenységi körök időnként egy
másba értek, esetenként átvet
tünk egymástól feladatokat, 
de összességében ezen elv sze
rint dolgoztunk. Hamar felis
mertük, hogy korlátozottak az 
erőforrásaink, s ebben a szitu
ációban a legfontosabb azt el

dönteni, hogy mivel nem fog
lalkozunk.
Mindkettőnknek hasonló volt 
a rizikó szinte. Szerencsére a 
döntéseinkkel járó esetleges 
anyagi kockázat egyikünket 
sem érdekelte különösebben, 
ezért szívesen bevállaltunk a 
szokásosnál talán merészebb 
döntéseket is. No risk, no re- 
ward! - mondja az angol és ez 

esetünkben is igaznak bizo
nyult.
„A cég, és sok tekintetben a 
szakterület megteremtésében 
Szilágyi Jánosnak elévülhetet
len érdemei vannak. Ezért is 
örülök annak, hogy a Térinfor
matika feladatának tekinti em
lékének megőrzését” - zárta 
visszaemlékezését Tenke Tibor.

Szabó Szuárd
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Elek István Szilágyi Jánosról Ami üzleti sikereim voltak a 
Geometriát követő tizenkét sza-

Amikor a Térinformatika szer- 
h’sztősége felkért, hogy írjak 
Szilágyi Jánosról, először ne- 

rriet mondtam, mert nem 
erfztem magam elég infor- 
^altnak egy ilyen cikk megírá- 
Sahoz, elvégre még két évet 
Sern dolgoztam a Geometriá- 
nak Egy es(js októberi vasár- 
l1aP délelőtt Paprét felé ban
dukoltam az erdőben, amikor 

eszenibe jutott János, és a 
Geometriánál töltött napjaim.

_or döntöttem úgy, hogy 
elfogadom a felkérést.

'hönös módon kerültem 

aPCsolatba a Geometriával. 
ajdnem tíz évet dolgoztam 

kutatóintézetben, ahol a
®COA/\ lista tilalmai miatt 
z°ftvereket fejlesztettem két 
^asik fiatal kollégámmal, a 
^^agyar olajipar számára. Úgy 

* olajipari, mint a GIS szoft- 
erek kőkemény COCOM lis- 

termékek voltak.
'rhir egyszer, hogy Vekerdy 

a V^n ^átom, aki akkoriban 

d°lg0Z0,T me8hí 
vízügyes szervezésű

J^állítás^ Mivel az 
je|e * '"''tett intézetben több, 
Jektb^5 pro-

e?ér en 'S OSZI°POS tag voltam, 
be 1Szóltam, hogy el- 
biM^/5 ’W’ézem, hogy 
I<1 ^h1e|nek a „mazsolák". 

z°ttak 'm elöadások han8’ 
^ttak e bemutatókat is tar 
jónak a kor sz,nv°nalán 
seni ,lnoridhatók voltak, de

'sw'ra’k me8i'- 
tv barna hajú, szakállas, 

világos öltönyös úr, aki maga
biztosan beszélt vonalakról, 
poligonokról, pufferzónáról, 
topológiáról. Eközben egy óri
ási monitoron egy szoftver 
szélsebesen rajzolt fel színes fe
lületeket, egy budapesti város
részletet Először azt hittem, 
hogy nem is hazai előadóról 
van szó, mert a prezentáció 
módja, az előadás lendülete, a 
mondanivaló bizonyítására 
felvonultatott technika olyan 
„profi" volt, mint amit csak 
Amerikában láttam néhány év
vel azelőtt. Később tudtam 
meg, hogy a szakállas úr neve 
Szilágyi János, és egy Geomet
ria nevű magáncég vezetője.
Az akkori idők nagy amplitúdó
jú változásai közepette elhagy
tam jól bevált szoftveres álláso
mat. Változást akartam. Ekkor 
eszembe jutott „a Szilágyi". El
mentem egy fejvadász céghez, 
és csináltattam egy intelligen
ciatesztet. Ezt, és egy önéletraj
zot elküldtem Jánosnak - akkor 
még ismeretlenül, hiszen az is 
meretségünk egyoldalú volt. 
Legnagyobb meglepetésemre 
választ kaptam, és egy héten 
belül a Geometria Kisszövetke
zet dolgozója lettem. Amit Já
nostól tanultam, az a mai na
pig is meghatározó a számom
ra. Jártam vele számos üzleti 
tárgyaláson, szakmai megbe
szélésen, gyártottunk együtt 
koncepciót X vagy Y projekt
ben, de azóta sem találkoztam 
ilyen világos gondolkodású, 
gyors észjárású emberrel, aki 
meg tudja különböztetni a lé 

nyegest a lényegtelentől, a ti
pikust az esetlegestől. Hamar 
átlátott a harmadrangú tinta- 
nyalók alakoskodásain, angol
na sikamlósságú középvezetők 
sandaságain, és mindezt olyan 
magabiztossággal és optimiz
mussal tette, hogy csak ámul
tam a bátorságán. Tőle tanul
tam meg, hogy miként kell fel
építeni egy vállalatot, hogyan 
kell megszerezni egy üzletet, 
hogyan kell úgy alkudozni, 
hogy közben senki ne legyen 
átejtve, hogy nem elég a pénzt 
megszerezni, hanem azért mi
nőséget is kell nyújtani, hogy 
akivel ma üzletet kötsz, az hol
nap is keresse a szakértel
medet.
Azt is tőle tanultam meg, hogy 
nemcsak azokkal kell tudni üz
letet komi, akik rokonszenve
sek, hanem azokkal is, akikkel 
amúgy nem ülnénk egy asztal
hoz. Láttam kivédeni nemte
len támadásokat, elhárítani 
cselvetéseket, kezelni belső 
konfliktusokat.

badúszó évemben, abban kisebb 
nagyobb mértékben, de mindig 
ott volt Szilágyi János is, hiszen 
alkalmaztam, amit tőle lestem 
el. Rossz néven vette, hogy önál
ló céget alapítottam, de néhány 
hűvösebb év után helyreállt a jó 
viszony közöttünk.
Ha végignézek a mai magyar 
térinformatikai piacon, nem 
látok olyan mértékadó cége
ket, amik ne lettek volna vala
milyen kapcsolatban vele. 
Vagy úgy, hogy alvállalkozó
ként Szilágyiék farvizén evez- 
gettek, vagy az alapítók maguk 
is Geometriások voltak vala
mikor, mint jómagam. Nem 
túlzás azt állítani, hogy a hazai 
térinformatikát Szilágyi János 
indította el a csecsemőkorból 
a felnőtté válás útján. Örülök, 
hogy nevét kiemelve látom a 
Térinformatika újságban. Né
ha megkérdezik tőlem a hall
gatóim, hogy „ki volt ez a Szi
lágyi?", és én ilyenkor elmond
hatom azt, amit most leírtam, 
csak sokkal színesebben és 
sokkal részletesebben.
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ÉR Az érem két oldala
Legutóbbi számunk megjelené
sét követően egy helyreigazítási 
kérés érkezett szerkesztőségünk
be.
Nem tartjuk helyesnek, ha a cé
gek vitás ügyeiket az újság ha
sábjain keresztül bonyolítják le, 
azt viszont nem tehetjük meg, 
hogy a helyreigazítási kérelmet 
visszautasítsuk, mint ahogy azt 
sem, hogy a válasz és a viszont
válasz lehetőségét megtagadjuk 
az érintettektől. A korrektség 
kedvéért mindkét cégnek fel
ajánlottuk, hogy kifejthessék vé
leményüket.
A kérdéssel a továbbiakban a 
Térinformatika nem kíván fog
lalkozni, és nem kíván prece
denst teremteni a most megje
lent összeállítással.

Szabó Sziiárd 
főszerkesztő

Helyreigazítás
A Térinformatika 2004. 
októberi számában a 
24-25. oldalon „A térin
formatika és a térképé
szet házassága" címmel 
megjelent írásban cége
ink tevékenységével kap
csolatban félreérthető 
információk jelentek 
meg, mellyel kapcsolat
ban az alábbi helyreiga
zítást kívánjuk közzé
tenni.
Cégeink egyike sem 
használja jelenleg a Hl- 
SZI-AAAP Kft. által a 
„Megyeatlaszokban fel
dolgozott településtér
kép-rendszerének meg
határozó elemeit”. A je
lenleg kapható PDA-s és 
termékeink (Magyarország 
Útlnfo) - amelyek tartalmaz
zák Magyarország összes tele
pülésének utcaszintű térképeit 
- nem tartalmazzák a HISZI 
AAAP Kft. településtérképeit, 
hanem cégünk saját térképa
datbázisán alapulnak, amelyet 
saját joghatályos GPS-es méré 
seinken, illetve a helyi önkor

mányzatok által szolgáltatott 
adatok alapján készítettünk el 
az elmúlt években. Ennek a sa
ját adatbázisnak a kialakításá
ra azért volt szükség, mert a 
HISZI-MAP Kft. nem teljesítet
te az adatfrissítéssel kapcsola
tos szerződéses kötelezettsége
it cégeink felé. Szíves tájékoz
tatásul közöljük, hogy a fen
tebb említett Magyarország 
Útlnfo rendszer kiadója, nem 
a CData Bt., ahogyan az a cikk
ben megjelent, hanem a Tér
képtár Kft.

Tisztelettel: 
CData/Térképtár

Kérem a Főszerkesztő urat, 
hogy a levél megjelentetését 
utasítsa el!
Az eredeti szerződés másolatát 
is mellékelve bebizonyítjuk, 

PC-s hogy a CData 1998-99-ben a 
HISZI-MAP Kft-től megvásá
rolta Magyarország összes te
lepülésének térképét, de csak 
és kizárólag CD, DVD és egyéb 
kiadványokban (!) való meg
jelentetése céljából, A szerző
dés rendelkezik arról, hogy a 
CData semmilyen térinforma
tikai hasznosításra és semmi 
lyen papíralapú kiadványok- 

bán való felhasználásra nem 
hasznosíthatja a megvett 
összes magyar település térké
pét Az első CD-kiadvány (!) az 
Útinfo CD meg is jelent 2000- 
ben, rajta a HISZI lógója, ami
vel bizonyítják a HISZI-től való 
vásárlás tényét. Ennek ellenére 
az Útböngész CD-ROM meg
jelentetésével együtt, s azóta a 
HISZI-AAAP-töl megvásárolt 
térképek geometriáját, név
adatbázisát egyéb rétegeit fel
használva, azokat kijavítva, a 
térképeket térképi adatként és 
különböző térinformatikai fej
lesztésekben és fejlesztésekhez 
használják, és azokat értékesí
tik. Ezekre a jogtalan felhasz
nálásokra több alkalommal 
2000-ben figyelmeztettük a 
fenti urakat, akik először min 
dent megígértek, sőt a béke je
gyében újabb tranzakciókat 
végeztek a HISZI-AAAP-pel, 
ugyanakkor, mint később ki
derült, elkezdték totálisan ma
gukévá tenni, és mind a mai 

napig iparszereién, új céget is 
létrehozva erre (Térképtár Kft.) 
számtalan formában térinfor
matikai használatra és nyom 
tatott formájú felhasználásra 
is hasznosítják az eredeti tér 
képek javított változatait. Emi 
att nem kaptak frissített ada
tokat.
Az, hogy joghatályos GPS-es 
mérés, valamint önkormány 

zati adatok, mint szlogen, na
gyon jól hangzik. A valóságban 
mindenki nagyon jól tudja, 
hogy GPS mérésekkel önmagá
ban nem lehet térképet készí
teni, hiszen a felmért utak, 
közterületek, stb. neveit csak 
más típusú helyszínelésekből 
és autentikus kiegészítő infor 
mációkból lehet megszerezni 
és hitelesíttetni.
A CData-Térképtárnak Magyar- 
ország 3200 települése összes 
utcája GPS-es bejárásáról, vala
mint egyéb adatoknak a felmé
réséről több százmillió Ft-os 
benzin, gépkocsi, elszámolt 
munkadíj, telefondíjak, levele
zési költségek, stb. céges nyíl' 
vántartásban, könyvelésben 
dokumentált anyagot kellene 
tudni kimutatnia, mert azok 
ennyibe kerülnek! És ékkőt 
még nem is beszéltem a több 

ezer, önkormányzatok által pe' 
csérrel, aláírással dokumentált 

településtérképről, amik a & 
günknek az atlaszok felmérése* 

során elkészültek 199T 

1998. között... stb.
Üdvözlettel 

Göndöcs Pt^

Tisztelt
Szerkesztőség!
I. Ragaszkodunk 11 
helyreigazításhoz, ab 

bán a verzióban, 
gyan azt korábban e‘ 
juttatta cégünk a s^e 
kesztőségbe.
2. Göndöcs Péter R 
levelének állításait 
telesen cáfolni tudj*1^ 

3. Ezúton tájékozol 

juk arról, hogy 
a múlt héten p0^.

peres eljárást indított a 
SZI-MAP Kft. ellen, az ilye” j 

ehhez hasonló rágal,Tlj 

megelőzése érdekében. 
járás eredményeiről a 
kesztőséget és a lap oM 

szívesen tájékoztatjuk. l
Tisztelj 

LÁZÁR
És Magyar* * 

CDau/Tf^
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A Távérzékelési és Fotogrammetriai Társaság 
közgyűlése Skóciában

A szakterület érdekes kérdések
kel foglalkozó konferenciája 
zajlott 2004. szeptember elején 
Aberdeenben, melyet a Távér
zékelési és Fotogrammetriai 
Társaság (Remote Sensing and 
Photogrammetiy Society) éves 
közgyűlésével együtt szeivez- 
tek A négy nap folyamán több 

hetven előadás hangzott 
e' a majd négyszáz fős hallgató- 

Sag előtt.
négy nap kulcskérdése köz

gazdasági jellegű volt: hogyan 
adható ma el a fotogrammet- 
r'a, illetve a távérzékelés segít- 
Segével előállított termék; mi 
khet sikeres, hogyan lehetséges 

a Piacok bővítése, milyen köve- 
klrnényeket állítanak elénk 
^grendelőink; s ezeknek meg 
^dunk-e felelni?
Gyorsaság, megbízhatóság szük- 

Se8e$ ahhoz, hogy a térinfor- 
^atikával ötvözött távérzékelő
Ses niódszert válassza a biztosi-

Tanúsat ETM+
felvételből levezetett lebegöanyag-koncentráció térkép

tök szövetsége a jégeső okozta 
károk felmérésére - hangzott el 
egy Ausztráliából érkezett elő
adótól. Becslést adnak az oko
zott kár térbeli kiterjedésére, 
mértékére, s a sokéves adatso
rok alapján veszélyeztetettségi 
térképet is készítenek.
Erdőtüzekről leginkább akkor 
hallunk, ha emberéletet fenye
getnek. Kevesebb szó esik az 
égés során felszabaduló széndi
oxidról és koromról, melyek 
hatással vannak a szén körfor
gására. Egy brit és spanyol ku
tatókból álló csapat olyan 
módszereket tesztelt, melyek
kel műholdképek alapján az 
égés által okozott kár mértékét, 
az elszabadult káros anyagok 
mennyiségét tudják becsülni. 
Az augusztusi hatalmas árvizek 
és földcsuszamlások - melyek 
miatt Aberdeent sem lehetett 
megközelíteni augusztus köze- 

I pén -, napi aktualitást adtak az

árvízveszély elemzésének. A 
projekt keretében a szigetor
szágról több száz radarkép 
alapján terepmodellt készíte
nek. A több éves munkát egy 
kanadai cég végzi, s az ered
mény akár konkurenciája is le
het az Ordnance Survey foto
grammetriai úton előállított 
termékének.
Nagy-Britanniából nézve a két 
szakterület már nem különül 
el. Készülnek még analóg úton 
felvételek, de lassan a kamerák 
(RC-20) leszorulnak a repülő
gépekről, helyet adva a digitális 
érzékelőknek, vagy egyéb tudo
mányos megfigyelésre alkal
mas eszközöknek. A társaság 
néhány tagja éppen ezért a 
névváltoztatást indítványozta, 
s ha lett volna jól hangzó javas
latuk, biztosan sikerrel járnak. 
Mindezek ellenére az egyik elő
adóterem egész napi program
ja a fotogrammetria lehetősé
geiről szólt. Úgy tűnt, a kiút a 
hagyományos és az új ötvözése 
marad: pl. a radar (LIDAR, 
SÁR) segítségével készített fel- 
színmodellel dolgoznak majd. 
A műholdképek elemzésének 
eredménye mindig valamilyen 
becslés, amely valamekkora hi
bát is tartalmaz. A megrendelő 
viszont csak biztos eredmény 
reményében fog szerződni. 
Hallhattunk egy történetet ar
ról, hogy légi fénykép tizenegy 
osztályra végrehajtott felszín 
borítottsági osztályozása 98%- 
os pontosságot mutatott, ám a 
tíz perccel később készített kép 
elemzése már csak 74%-ban 
volt sikeres. A megoldást az je
lenti, ha megtaláljuk azokat a 
feladatokat, ahol egyéb mód
szerekkel lehetetlen, vagy költ 
séges adatot nyerni.
A vízzel borított területekkel 
kapcsolatos előadások között 
magyar vonatkozású is elhang
zott. A szekcióban az előadások 
központi kérdése a vízminőség 

meghatározása volt, többen 
foglalkoztak ezen belül is az a- 
klorofillal, ami a szervesanyag
tartalomra utal. Azonban a Ba
laton volt az egyetlen hely, ahol 
az a kutatócsoport, melynek e 
sorok írója is tagja volt, megha
tározta az a-klorofill mennyisé
gét- nem csak jelenlétét - mű
holdképek segítségével, sőt a 
kutatás kezdete előtti időből 
származó felvételen is sikerrel 
véghez vitte ugyanezt.
Egy kis német cég előadása a 
Fríz-szigetek környezeti álla
potfelméréséről szólt. Hagyo
mányos és újszerű statisztikai 
módszerekkel légi- és űrfelvéte
leket elemeztek annak érdeké
ben, hogy a homokpadok moz
gását nyomon tudják követni, 
vagy a vizek állapotáról infor
mációt gyűjtsenek. Elhangzott 
az is, hogy az ilyen kis cégek ki
zárólag az Európai Unió, az Eu
rópai Űrügynökség támogatá
sával maradhatnak meg a 
„nagy halak” között a piacon. 
A geológiában nemcsak a 
nyersanyagkutatásban alkal
mazzák a távérzékelést. A Brit 
Geológiai Szolgálat (British 
Geological Survey) hőinfra fel
vételek segítségével felhagyott 
szénbányák aknáit kutatja fel 
Leicestershire-ben (Anglia), 
melyeknek a terepen, vagy a 
hagyományos légi fényképen 
már nincs szemmel látható 
nyoma. Nemcsak a geológiai 
térképet egészítik ki az új infor
mációval, de a hatóságok sem 
adnak majd ki építési enge
délyt ilyen területeken.
A NERC (Natural Environment 
Research Council - Természeti 
Környezetet Kutató Tanács) szá 
mos tudományos kutatást, ku
tatót támogat Nagy Britanniá
ban. A balatoni vizsgálatokhoz 
ettől a szervezettől béreltük a 
terepi spektrométert az erre a 
célra kialakított eszközparkból, 
mely jelenleg az Edinburghi
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szakemberek, kutatók rendelke
zésére áll egy repülővel is, me
lyen radar, hiperspektrális digi
tális kamera is helyet kapott. A 
konferencia négy napja alatt se
rényen dolgozott a repülőgép, 
kihasználva az itt oly szokatlan 
felhőtlen napsütést.
Ezután bemutattak egy hason
ló felszereltségű német gépet, 
tehát akinek véletlenül nem jut 
már repülési idő, az használ
hatja ezt a másik szolgáltatót. 
Ha részletes hiperspektrális 
képre van szükség, vagy gyor
san változó folyamat megfigye
lése a cél, akkor azt csak repülő 
segítségével lehet megoldani.
Egy brit doktorandusz előadá
sa Csernobillal foglalkozott. 
Megtudhattuk, hogy milyen, 
ma is tapasztalható mellékha

tásai vannak a tizennyolc évvel 
ezelőtti katasztrófának, s ho
gyan próbálja ezeket egy spekt
rométer segítségével vizsgálni. 
Még kérdéses, hogy lehetsé
ges-e kizárólag a sugárzás okoz
ta hatásokat kiszűrni a növé
nyek fényvisszaverésében. Ma 
már több ország osztozik a 
szennyezett területeken.
A kiállítók standjain öt külön
böző, fotogrammetriai és távér
zékelési feladatok megoldására 
szolgáló rendszert kínáltak. Az 
űripar képviseletében jelen volt 
a Brit Nemzeti Űrközpont (Bri
tish National Space Center) in
gyenesen elvihető „Ablak Nagy- 
Britanniára” című CD-jével, 
mely légifotókat és űrfelvétele
ket mutat be az ország minden 
egyes hüvelykjéről. A kiadvány 
egy vasárnapon a Sunday Times

Medencekísérletek I.
lebegő anyag

melléklete volt, így számos brit 
otthonba is eljutott.
Összességében elmondható, 
hogy általános recept nincs a 
biztos fennmaradásra, s a kuta
tóintézetektől a kisebb-na- 
gyobb gazdasági társaságokig 
igencsak meg kell dolgozni az 
életben maradásért. A Távérzé

kelési és Fotogrammetriai Tár
saság tagjai a piacon verseny
társak. Közös céljaik érdekében 
hasznos, ha összefognak, mert 
pl. így tudják népszerűsíteni 
hogy a valós problémákat az ál
taluk alkalmazott módszerek
kel kiválóan meg lehet oldani.

Sváb Emise

Bentley Geo Fórum
A Bentley Systems Hungaiy ok
tóber 28-án a Vista rendez
vénytermében várta felhaszná
lóit és az érdeklődőket a Geo 
Fórum 2004 rendezvényére.
A Bentley globális, felhasználó
központú átszervezése kapcsán 
Rudolf Péter ügyvezető már 
nem csupán Magyarországon 
képviseli az amerikai szoftver
gyártót a térinformatikai pia
con, hanem Szlovéniában, Hor
vátországban, Bosznia-Herceg
ovinában, Szerbia-Monteneg- 
róban, Macedóniában, Romá
niában és Bulgáriában is.
A cég térinformatikai üzletága 
három fontos területre kon
centrál, ezek a kormányzati, 
közmű és kommunikációs szfé
ra. A cég vezetése felismerte, 
hogy a régióban a térképkészí
téssel létrehozott és térinforma
tikai rendszerben tárolt adathal
mazok kezelése, karbantartása 
és publikálása mind-mind ki
emelt fontosságú. Rendszereik 
más vállalati rendszerekkel (SAP, 
Documentum stb.) együttmű
ködve segítik a térbeli tartalom 
kezelését és publikálását. Szá

mos új termékkel jelentek meg a 
piacon, így például a Power- 
Map, PowerField szoftverekkel. 
Az automatikus vektorizáló mo
dult OCR szövegfelismerő funk
ció egészíti ki. Natív módon ké
pesek kezelni nemcsak a Mic- 
roStation V8 saját DGN, DGN 
V8, hanem az AutoCAD DWG és 
DXF különböző verzióinak állo
mányait a 2.6-tól kezdve egé
szen a 2005-ig.
A tavaly megjelent V8 kiadással 
kapcsolatban is nagy előrelé
pést tettek. A legfrissebb, 2004 
Edition (8.5) minden szoftver
terméke egységesen kezeli az 
állományokat és mindezt adat
konverzió nélkül.

A rendezvény idén is sok szak
embert vonzott, jóval több 
mint száz regisztrált látogatója 
volt. A cég legújabb térinfor
matikai megoldásainak ismer
tetését követően a magyaror
szági partnerek bemutatói kö
vetkeztek.
Elsőként a hazai gázközművek 
egyik legjelentősebb Bentley 
Publisher alapú projektjéről, a 
Détérről Kozma Attila, az L-Tér 
igazgatója beszélt. Térinforma
tikai projektjükben a Gas de 
Francé tulajdonában lévő Dé- 
gáz Rt. és Égáz Rt. közös, há
romszintű szerver-kliens rend
szerében a Bentley Systems 
szoftverei biztosítják a megbíz
ható hátteret. Az adatok kar
bantartása MicroStation Geo- 
Graphics és MicroStation Geo- 

Outlook szoftverekkel történik 

a vállalatok kirendeltségei'1' 
míg a teljes térinformatika' 
adatbázis belső hálózati publ< 
kálását egy központi szerverről 

Bentley Publisher szoftver vég 
zi. A rendszert nagyfokú műkő' 
dési- és adatbiztonság jelien'21 
A központi szerverről vezérel1, 
többfelhasználós rendszer ke 
pes az egyes adatszolgáltató 
adatkarbantartó miinkahely^ 

folyamatos, gyors és megbúh1 
tó működését a hálózat terhek 

ségétől függetlenül biztosi# 
ni. Ugyancsak nagy érdeklőd# 

re tartott számot Karig 
előadása, amely a térinforrni'1’ 
kai rendszerek integrációi1''1’ 
szólt. A Rudas&Karig |1i1^ 
múlttal rendelkezik az Önkör 

manyzati területen es a । 
közműves térinformatikai ‘ 
kalmazásoknál is. A két terük 

számos rokon vonással re"‘ 
kezik a térinformatikai A 
lósítás iránt megfogami"' 
elvárások tekintetében. ( 
A megjelentek az előadás0 
követő színvonalas állófoíF' 
són vitathatták meg az ell’*1'^ 

zottakat és oszthatták meg , 
pasztalataikat a gyártók e 

fejlesztők képviselőivel.
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Tíz éves a Geo
Tíz éves megalakulását ünne
pelte november 16-17-én a 
Nyugat-Magyarországi Egye
tem Geoinformatikai Főiskolai 
Kara.
A Magyar Tudomány Napjai 
keretében szervezett rendez-

Venyt Faragó Sándor rektor 
nyitotta meg. Márkus Béla fő- 
'gazgató részletesen megemlé
kezett az elmúlt tíz év fonto
sabb eseményeiről, projektek- 
r°k nemzetközi kapcsolatok- 
r°k Igazán mozgalmas és szak- 
teailag gazdag évek vannak a 
kar mögött. Szóba került az 
NCGIA oktatási anyag magya- 
ntása, az Unigis GIS oktatási 
Plogram, a távoktatás, a nyári 
kurzusok, a földhivatali dolgo- 

z°k szervezett oktatása és még 
s°k-sok más.
^etrekói Ákos, aki immár ál- 

‘"utitkári minőségben volt je- 
en a Pirosalma utcában, a vi

lágtrendekről, és a Magyaror
szágon várható fejlődési irány
vonalakról beszélt.
Sárközy Ferenc a térinformati
ka fő vonásainak az elmúlt tíz 
évben bekövetkezett változását 
vázolta fel.
Závoti József komoly matemati
kai kifejezéseket vetített ki a 
háromdimenziós hasonlósági 
transzformációk kapcsán, és 
mivel a térinformatika az ob
jektumok közötti kapcsolatok 
leírására a gráfelméletet hasz
nálja, a gráfokkal is megismer
tette a hallgatóságot A wavele- 
tek sem maradtak ki, a képtö
mörítés módszereinél a hullá- 
mocskákról is megemlékezett. 
Mihály Szabolcs előadásában a 
Dat szabványról, az ehhez kap
csolódó szabályzatok módosí
tásáról is szó esett.
Zentai László, aki az ELTE 1K 
Térképészeti és Geoinformati- 

ka Tanszékét képviselte, a tér
képészet és a térinformatika 
rokonságáról beszélt, arról, 
hogy ő személy szerint min
den volt hallgatóját bíztatja, 
hogy képezze magát a térin
formatika terén is, hisz jelen
leg Magyarországon köny- 
nyebb ebben a szakmában el
helyezkedni, mint térképész
ként megélni.
A délelőtt egyik legizgalma
sabb előadását Mészáros József 
tartotta a választási statiszti
kák térinformatikai értékélésé
ről. Érdekes összefüggésekre 
mutatott rá például Somogy 
megye második világháború 
előtti birtokszerkezete és a leg
utóbbi választások eredmé
nyei között. Vegyes fogadtatás
ra talált az a megjegyzése, 
hogy akkor volt utoljára ka
taszter Magyarországon.
A rendezvényen két osztrák 
földmérési szakember is részt 
vett. Reinfried Mansberger a 
térbeli adatok szerepét méltat

ta a katasztrófa-elhárításban 
Ausztriában, ahol a dombor
zat miatt az ország nyolcvan 
százaléka lavinaveszélyeztetett 
területnek számít télen. Igye
kezett azért mindenkit meg
nyugtatni, hogy ez csak elmé
leti veszély, hisz előrejelzéssel 
és megfelelő építmények elhe
lyezésével szinte az egész or
szág területén a települések 
védve vannak a lavinafolya
mokkal szemben.
A délután a tanszék doktoran- 
duszaié, fiatal munkatársaié 
volt Szó esett birtokrendezés
ről, oktatási portálról, és vá
rostervezési szimulációról is. 
Ez utóbbi különösen kiemelt 
szerepet kapott, hisz nemzet
közi elismerést is kivívott az 
urbanológusok között. Guszlev 
Antal hamarosan Helsinkiben 
is bemutatja fejlesztésének 
eredményét, a SimCity-hez ha
sonló városrendezési progra
mot

Kummert Ágnes
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Konferencia az Agro Hotelben
ár majdnem elfelejtődött Bu- 

dpest egyik legszebb panorá- 
. at kínáló rendezvényközpont- 

földügyi és térinformatikai 
kökben. November 4-5-én a 
^e°dézía - Gazdaság - Infor- 

at'ka konferenciát rendezték 
a Magyar Földmérési, Térké- 

s?2eti és Távérzékelési Társa-
& valamint a Magyar Föld- 

eS ^rképész Vállalkozá- 
S^ülete szervezésében. 

°ldmérők népes táborát 

irí esemény több
°l kívánta megközelíte- 

'T/'d SZak|1la aktuális kérdéseit.
Géza előadásában be- 

tej
á"0,t arról, hogy a kor- 

követően hogyan
tU| a minisztérium staiú 
föld ' ,1nek értelmében a 
hatá^' alaPadatok az FVM 
lehÜ| °rel’e ^tornak függet 
^ódon”0'' l,0Ry analitikus 

tendeiLd'8'Tá'isan állnak 
e/ésre. A főosztály ez

zel az adatok körüli viták egy 
részére kívánt pontot tenni.
Gross Miklós egy világszínvo
nalú technológiát mutatott 
be, mellyel a légifényképekből, 
radarfelvételekből háromdi
menziós valóságmodellek épít
hetők. Sajnos a felvételekből 

nem derült ki, hogy a hightech 
Magyarországon mennyire 
van jelen, hisz a diákon svájci 
és amerikai építmények és te 
repmodellek képét láthattuk. 
Veszprémből Holéay Ernő az 
építési törvényhez kapcsolódó 
geodéziai feladatok helyzetéről 
beszélt. A földmérők igencsak 

bajban vannak, mivel a tör
vényben beígért részletes sza
bályozás nem jelent meg, így 
nem lehet tudni, hogy a sza
bályzat hatályban van-e még, 
vagy sem.
A földügyi szolgáltatások egyik 
fontos kérdése a jogi háttér 

rendezése. Erről Lat- 
kóczy Olga beszélt. A 
jogi szabályozáson 
belül az egyik ki
emelt terület a szol
gáltatások díjszabá
sa. A Pénzügymi 
nisztérium elfogadta 
az FVM által javasolt 

díjakat, azaz az eddigi díjak te
temes növelését.
Kevésbé húsbavágó, de igazán 
érdekes előadást tartott For- 
rainé Hernádi Veronika (ÁKMI 
Kht.) a közúti adatbank létre 
hozásáról. Az adatbázis az or
szág úthálózatának állapotára 
vonatkozó adatokat tártál 

mázzá. A diákon bemutatott 
térképek alapján akár kilátás
talannak is érezhetpénk az út
viszonyokat
A közmű-üzemeltetők ingat
lan-nyilvántartási rendezésé
vel kapcsolatos gondokról Csa- 
naki Edina, az E.ON Édász Rt. 
munkatársa beszélt. A jogsza
bályi előírások teljesítése érde
kében többéves projektet indí
tottak a tulajdonviszonyok 
tisztázására.
Második nap a térinformati
kai cégek kaptak szót, bemu
tatták a földméréshez és építő
mérnöki munkákhoz kapcso
lódó termékeiket.
A konferencia mellett kiállítás 
is helyet kapott. A Geonet2000 
a Datview legújabb verzióját, a 
Varinex Rt. az Autodesk ter
mékeket, a HungaroCAD a te
repi és irodai munkák össze
hangolt működését biztosító 
rendszereit vonultatta fel.
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ALAPÍTVÁNY
1243 Budapest, Ff. 718. 
Telefon/fax: 356-6794 

E-mail: berencei@hungis.hu
Az Alapítvány honlapja: 

www.hungis.hu

A HUNGIS 
KURATÓRIUMA

DR. DETREKŐI ÁKOS 
akadémikus, a kuratórium elnöke

DR. BERENCE1 REZSŐ 
a Hungis Alapítvány 
ügyvezető igazgatója

BOTOND GÁBOR 
a Komunálinfó Rt. vezérigazgatója

DR. CSEMEZ ATTILA 
a Budapesti Corvinus Egyetem 

tanszékvezetője

DOMOKOS GYÖRGY 
az ESRI Magyarország Kft. 

ügyvezető igazgatója

HAVASS MIKLÓS 
a Számaik Csoport elnöke

DR. KLINGHAMMER 
ISTVÁN

az Eötvös Loránd 
Tudományegyetem rektora

DR. MEZŐSI GÁBOR 
a Szegedi Tudományegyetem 

tanszékvezető egyetemi tanára

MIASNIKOV PÉTER 
szakértő

DR. REMETEY-FÜLÖPP 
GÁBOR 

a Magyar Térinformatikai Társaság 
(Hunagi) főtitkára

SZABÓ GYULA 
mérnök ezredes, 

a Magyar Honvédség 
térképész szolgálatfőnöke

DR. SZABÓ SZILÁRD 
a Bonaventura G1S Bt. vezetője, 
a Térinformatika főszerkesztője

DR. SZEGVÁRI PÉTER 
kormány-főtanácsadó

TENKE TIBOR 
a Geometria Kft. 

ügyvezető igazgatója

SZILAGYI JÁNOS 
a Hungis alapítója

RENDEZVÉNYNAPTÁR
2005. január 25-26., Ostrava, Cseh Köztársaság.
GIS Ostrava
Bővebb információ: Institute of Geoinformatics, VSB - Technical 
Universityof Ostrava, 17. listopadu 15, Ostrava - Portiba, Czech Re- 
public, tel.: +420 59 732 5470, fax:+420 59 691 8589, 
e-mail: www-gis.hgf@vsb.cz, honlap: http://gis.vsb.cz/GISengl

február 8-10., Barcelona, Spanyolország, 
6th Geomatic Week
Bővebb információ: info@setmana-geomatica.org , 
honlap: www.setmana-geomatica.org

február 25., Nagykanizsa,
IV. Nagykanizsai Térinformatikai Konferencia
Felvilágosítás: Faragó Zsolt, tel.: (30) 859-0318, 
e-mail: kvantumg@nagykanizsa.hu

március 8-11., Lipcse, Németország,
TerraTec-2005
Felvilágosítás: Seifert Ibolya, 1065 Budapest. Rajcsy Zsilinszky út 21. 
1/5. Tel.: 302-7525/120, fax: 302-7530,
e-mail: seifert@interpress.hu

március 16-18., Székesfehérvár, Vili. CHS Open
A GIS Open elsődleges célja a mindenkori legkorszerűbb szakmai, 
szakmapolitikai ismeretekkel frissíteni a kar volt hallgatói és az érdek
lődő földmérési, földügyi és térinformatikai szakemberek tudását 
Jelentkezés: fax: (22) 516-556, e-mail: gisopen@cslm.hu

március 21-25., Delft, Hollandia,
The First International Symposium on Geo-infortnation 
fór Disaster Management
Bővebb információ: http://www.gdmc.nl/gi4dm/

május 12-15., Szeged, Tanulmányi és Információs Központ, 
Műszaki Térinformatika
A Műszaki Térinformatika Egyesület nyolcadik konferenciáján a ha
gyományos közmű és önkormányzati témakörök mellett a regioná
lis területtervezés és a turisztikai alkalmazások kerülnek előtérbe.
Bővebb információ: gita.hungaiy@axelero.hu

május 19-22,, Sepsiszentgyörgy, Románia, 
Földmérő találkozó 2005
X konferencia témái: számítástechnika és földmérés, szakember
képzés, földmérési és térinformatikai munkák bemutatása.
Bővebb információ: Pap Tünde, Erdélyi Magyar Műszaki Tudomá 
nyos Társaság, 3400 Kolozsvár, I989. december 2I. sugárút (Ma 
gyár u.) 116., e mail:tunde@emt.ro, tel./fax: +(40) 64-I94042 vagy: 
+(40) 64-190825, honlap: www.emt.ro

május 26-28., Estoril, Portugália,
AGILE conference
Európai Térinformatikai Laboratóriumok Társulásának rendezvénye.
Bővebb információ: prof. ing.Mauro Salvemini, Universita' di Roma 
La Sapienza, Piazza Borghese, 9-00186 Roma, Italy, 
tel.: 0039-064991-8830, fax:0039-064991 8873, 
e-mail: mauro.salvemini@uniroma I .it
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elterjedésének segítése.
Az alapítvány 

nem profitérdekeltségű, 
tevékenységének ellátását 

a támogatók segítsége teszi 
lehetővé.

Alapító: 
Geometria Kft. (1991)
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Szponzorok:
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(1992-2004) 

GeoX Bt. 
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(1999, 2002),

Támogatók: 
Dr. Remetey-Fülöpp őálu 

(1992-2003), 
Dr. Szabó Szilárd 

(1994-2003)
Szilágyi Jánosné 

(2004)
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Nekünk nem „8”, hanem már 9 ! 
Az ArcGIS 9 az Ön térinformatikai 
megoldása, ami az adatmodelltől, 
a geoadatbázis létrehozásával, a 
sémarajzon át a komplex 
elemzéseken keresztül a 3D-s 
megjelenítésig akár az Internet 
■en is - mindent lehetővé tesz, 
amire a felhasználónak csak 
szüksége lehet.

ESRI Magyarország
H-1066 Budapest, Teréz krt. 46. Tel: (36-1) 428-8040 Fax: (36-1) 428-8042

E-Mail: esrihu@ind.eunet.hu Honlap: www.esrihu.hu
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Hogy teljes legyen a kép,

csatlakozzon Ön is a díjnyertes 
közműalaptérkép-rendszerünkhöZ
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1139 BUDAPEST, Fiastyúk u. 31.
Tel.: 329-6801, 349-6522 Fax: 288-0502
E-mail: komunalinfo.rt@chello.lni
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